

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUBLTO: DIEZ CENTIMOS

AL MARGEN DE LA CATASTROFE

## El instinto, el egoísmo y la incultura.

No hay que olvidar tampoco el heroísmo, el sacrificio y la abnegación.

Es hábito viejo, siempre que ocurre una catástrofe de la magnitud de la acontecida en el teatro de Novedades de Madrid, echar la culpa del crecido número de víctimas a la falta de serenidad de los espectadores. Esa falta de serenidad es para unos incultura, para otros egoísmos, para los más desenfreo del instinto animal.

La legítima defensa de la vida, tomase como un producto salvaje de la incultura del público, ante grandes peligros. Por incultura quiere darse a entender falta de dominio de la voluntad. El instinto se dice—libre del freno de la educación, manifiéstase en todo su ingenio egoísta. La frase de "¡sálvese el que pueda!" viene a constituir una explosión de ese supuesto instinto que nos empuja a desdenar y hasta a sacrificar, la vida de los otros en provecho de la nuestra.

Pero no es cierto. Ante el peligro inminente unos siéntense héroes y otros cobardes y egoístas. Es cuestión de temperamento, de sensibilidad, de conciencia; más no de voluntad ni de cultura. Los instintos son manifestaciones espontáneas; pero no siempre los instintos inducen al mal. Acharcar todo lo despreciable, bajo y ruin a los instintos equivale a formar un menudado concepto de la Humanidad. También por instinto los hombres se muestran generosos, caritativos y desprendidos.

En esas escenas emocionantes registradas en el suceso de Novedades, hay de todo. De todo, como en las grandes hecatombes. Triunfó el egoísmo de unos y la abnegación de otros, sin que la cultura ni siquiera la voluntad impusieran la norma.

El hombre temperamento egoísta procuró por él, sólo por él, sin pensar en los demás, o lo que aún es más terrible pensando en los demás como obstáculos frágiles que se oponían a su salvación. El hombre de temperamento generoso,

so, substancia de héroe y de mártir, antepuso a su propia conveniencia la de los otros y ayudó, con riesgo de la propia vida a salvar la de los seres débiles. Hubo de todo: bueno y malo, episodios conmovedores y actos lamentables, nobles espíritus de sacrificio y espíritus ruines para los cuales la Humanidad entera no valía lo que su cuerpo fuerte.

¿Quién sería capaz de medir el alcance de unas y otras acciones?

Los que obstinadamente se empeñan en descubrir la psicología de las multitudes buscando su patrón único, olvidan que en esos casos actúan simultáneamente fuerzas dispares, conciencias opuestas, instintos varios. Sobre aquellas y sobre éstos nada puede la voluntad, ni la educación que es el freno y la guía. Porque precisamente, ante el peligro, ante todo lo que desata la pasión, la voluntad se afloja y el instinto, bueno o malo, queda desnudo, al descubierto.

La suprema razón de vivir lo explica todo, y hasta lo justifica casi todo.

Si en el apresurado y descompuesto salvamento de los espectadores se registraron lamentables escenas, culpa son del instinto de cada uno de los protagonistas, no del instinto de la multitud que es buena o mala, noble o traidora, generosa o egoísta según sus componentes. Ni en España ni en ningún otro pueblo se ha dado nunca la venturosa coincidencia de que todos los que forman la muchedumbre posean la misma condición instintiva.

Juzgar pues a todos—y menos a un pueblo entero—por las acciones aisladas y atribuir éstas, si son ruines a influjos del instinto y si son nobilísimas a efectos de la educación, es hábito tradicional, por lo menos equivocado.

De igual forma que se dice que es bueno o malo por que sí, sin otra razón que el enigmático "por-

que sí", debe pensarse que las multitudes, cuando tratan de salvar la vida, proceden bien o mal también "porque sí", sin otra razón ni argumento objetivo.

GIL FILLOL

(Prohibida la reproducción).

## Junta provincial del Trabajo

Bajo la presidencia del gobernador civil, señor Altolaguirre, y con la asistencia de los señores Rodríguez (don Felipe), Buxaderas, Viñuela, Santa Cecilia, Fernández, Caballero y Castro (don Rafael), secretario de la junta, celebró reunión esta entidad.

Por el inspector provincial del trabajo se dió cuenta de la infracción del descanso dominical, cometida por algunos comerciantes e industriales de la provincia.

La Junta acordó, en este asunto, comunicar a los alcaldes pongan los medios para que se cumpla la ley del descanso dominical, sin excepción alguna.

No habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

## Del "Boletín Oficial"

El número del "Boletín Oficial" correspondiente al día de ayer, publica lo siguiente:

Real decreto de la Presidencia sobre el servicio nacional de Crédito Agrícola, en relación con los préstamos a conceder para la adquisición de trigo para siembra.

Circular del Gobierno civil sobre aprovechamiento de aguas.

Real decreto abriendo un concurso entre los poseedores de trigo nacional, para proveer al abastecimiento de semilla de trigo, con destino a la siembra, en las provincias necesitadas.

Circular del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria.

Otras circulares y anuncios de Ayuntamientos y Juzgados de la provincia.

## Sesión de la Comisión ejecutiva de la Caja de Previsión Social

A las siete y media de la noche, presidiendo don Fernando Iscar, y con la asistencia del consejero delegado, don Filiberto Villalobos; del consejero secretario, don Gonzalo Miguel del Corral, y los consejeros don Julio Bañez, don Carlos Romo Cabezas, don Rafael de Castro, don Antonio Díez Ambrosio, don Florencio Pando y don Casimiro Paredes, celebró sesión la

Comisión ejecutiva de la Caja de Previsión Social.

Dada lectura por el secretario del acta de la sesión última, fué aprobada.

Se ratificó el nombramiento hecho por el Consejo local de Zamora, de delegado de la Caja en dicha ciudad, a favor de don Luis Alonso Anón.

Se acordó autorizar a la Comisión ejecutiva para ciertos asuntos de régimen interior, y después de tratarse otros de esta índole, se levantó la sesión.

## Visita de inspección a los teatros

Por orden del gobernador civil, señor Altolaguirre, el delegado de espectáculos ha girado una visita de inspección a los teatros locales.

En virtud de ella, todos los días funcionará, a la vista del público, el telón metálico, y cada quince días, el telón de agua.

## QUISICOSAS

Septiembre que del otoño nos muestras los frutos ciertos, ha sido un vivo retoño del mes triste de los muertos.

Amarga desolación—fuego, explosiones, quebrantos—reñido sus más negros mantos por toda nuestra nación.

Para completar el denso pobre panorama gris, ha habido cada suspenso que a alguno ha puesto en un tris.

Hasta el cielo, encapotado, con lluvias y con ciclones, la desgracia ha subrayado de un mes de tribulaciones.

Nada a salido a derechas—ferias, toros, coliseos—en las anheladas fechas de públicos regodeos.

Sólo al pecho la esperanza damos de que, en la ciudad, se ejecuten sin tardanza obras de necesidad.

Que lo que tuvo principio tenga una continuación, para que no pierda rípijo la ilustre corporación.

Que si negro vemos todo en figurado sentido, ha tiempo que aquí no hay modo de verlo mejor lucido.

Pero aquí es materialmente, y al más cansino compás, por arriba, por de frente, por abajo y por detrás.

En fin, que tan tristes lutos pueda Septiembre enterrarlos, que ha sido un mes de unos frutos como para no catarlos.

Lea usted siempre EL ADELANTO

PARA "EL ADELANTO"

## El porvenir de Turquía.

Sus progresos económicos y su papel en la reconstrucción del mundo.

El ilustre autor del siguiente interesante estudio es una de las personalidades más notables de los círculos parlamentarios y economistas de la joven república turca. Erudito y amante de las ciencias, excelente técnico en materias financieras, Rechid Savfet Dey ha hecho su carrera en la diplomacia y en el Ministerio de Hacienda, donde ocupó el puesto de jefe de gabinete durante 12 ministerios. En 1912 fué consejero financiero de la delegación turca en la conferencia de Londres; en 1922 tomó parte en calidad de secretario general de la delegación turca, en la conferencia de Lausanne, y en la Conferencia Interparlamentaria de Versalles, actuando como representante de su país. Rechid Savfet Dey es asimismo un escritor político muy apreciado: es colaborador de varios periódicos europeos, y editor en Constantinopla de "L'Economiste d'Orient", una de las revistas más importantes de la nueva Turquía en lo que a asuntos económicos se refiere. Por último queremos hacer constar que es Rechid Savfet Dey quien consiguió, poco há, la aceptación por la Gran Asamblea Nacional de Angora de una ley determinando el uso de las cifras árabes usuales en Europa, en vez de las cifras musulmanas empleadas en Turquía desde hace siglos. (Nota de la Redacción.)

Suele ser muy poco exacto el conocimiento que en el extranjero se tiene de la situación económica y financiera de Turquía. En vista de ello me parece importante, tanto para europeos como para turcos, aclarar estos puntos y hacerlos aparecer en su verdadera luz. En los países Occidentales se admite únicamente que Turquía fué uno de los países que con más prontitud se repuso de los desastres militares y económicos de la gran guerra. Desde el punto de vista político, el presidente de nuestra república, el Ghazi Mustafá Kemal Bajá, ha sabido realizar magníficamente las tradiciones de energía y disciplina que distinguen al ejército turco. Gracias a sus excelentes dotes políticos y a su abnegación incansable, ha sabido dar al país un impulso enorme.

Este renovador genial es, en verdad, un gigante en el sentido más amplio de la palabra. Después de haber creado a la nueva Turquía de la nada, pudo imbuirle una fuerza económica y civilizadora lindante con lo maravilloso. Tras las funestas inmolaciones de la Guerra Balkánica, de la Gran Guerra y de las luchas de Anatolia, después de los quince años de continuo guerrear que pesaban sobre Turquía, no le había quedado ni pedacito de suelo en Asia Menor. El antiguo Imperio otomano ya no era más que un cadáver en descomposición. Mustafá Kemal lo resucitó, le dió vida nueva, le mandó levantarse de la tumba y lo condujo hacia nuevos destinos gloriosos. No se contentó con haber sido excelente caudillo de ejército; ha llegado a ser también un poderosí-

simo organizador de la paz. Este admirable reformador supo arrancar a Turquía de las garras asiáticas y encarrilarla, decididamente, en dirección a Europa. Ha salvado a los turcos de la deprimente influencia musulmano-árabe, lanzándoles, con atrevimiento y sin transitos, en medio de la corriente de civilización europea. Por estas y sin número de razones más, la historia de Turquía, como la del mundo, guardará la memoria de Ghazi como la de una personificación luminosa y potente del patriotismo.

Turquía, vanguardia de Europa contra Asia

Se ha hablado recientemente de ciertas dificultades políticas del Gobierno y aun de cambios en el Ministerio. Quienes propagan noticias tan insensatas, y quienes las creen, dan prueba de un desconocimiento total de la institución constitucional y de los asuntos internos de Turquía. En un Parlamento compuesto de miembros todos propuestos por el mismo Ghazi, es cosa del todo imposible una oposición, de índole cualquiera, contra el gobierno actual. El gabinete Ismet Bajá goza de la confianza inquebrantable del Presidente y de todos los diputados, y persigue con tenaz perseverancia el programa fundamental de las reformas cuya realización ha de transformar a Turquía por completo.

No se ha de echar nunca en olvido que el gobierno republicano está resuelto a cambiar la situación histórica de nuestro país y "hacer de Turquía la vanguardia de la civilización euro-



LA SEÑORA

# D.<sup>a</sup> Beatriz de Antonio Morales

VIUDA DE GONZALEZ

falleció el 28 de Septiembre de 1928

a los setenta y ocho años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su Director Espiritual, don Francisco Pacheco; sus desconsolados hijos: doña Consuelo (viuda de don Juan J. González Peláez) y don José González de Antonio; hermana, doña Petra; hija política, doña Felicitas Bustillo; nietos: Juan, Consuelo, Amador, José, Juanito, Beatriz y Luis; demás familia y testamentarios,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan eleven a Dios Nuestro Señor una oración por el eterno descanso del alma de la finada y asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Funeral: Hoy, sábado, 29, a las once de la mañana.

Iglesia parroquial: San Martín.

Conducción del cadáver: A las cinco de la tarde de hoy.

Casa mortuoria: Consuelo, 18.

El duelo se despide en la Iglesia y Puerta de San Bernardo, respectivamente.

Agencia funeraria: Nuestra Señora del Camen.





# EL TEATRO EN MADRID

Los planes artísticos de la empresa de la Zarzuela.—Don Tirso y la Comedia.—El Pastor-poeta.—El último estreno.

Para darles cuenta de sus propósitos artísticos en relación con la próxima temporada, reunió anoche en una comida a los críticos de los periódicos el empresario de aquel teatro, don Luis Aranguren.

Entre los invitados figuraban los señores De la Villa, Rodríguez de León, Serrano Anguita, Casares, Lepina, Cuevas, Araujo Costa, Fons, Fontdevila, Castro Tiedra, Mori, Alberto de Segovia, Angel de León, Blanco y otros. Se brindó por el buen éxito de la temporada, se hicieron felices augurios y terminó el acto Aranguren por la inteligente orientación que ha dado a la futura compañía artística de la Zarzuela.

Como es sabido, el primer estreno, coincidente con la inauguración de la temporada, anunciada para mañana, será el de la zarzuela "Martirera, libro de Hernández Catá, con partitura de Guerrero.

Después se estrenará una obra de los señores Carreño y Fernández Sevilla, con música del maestro Morató, novel, que ayer fué leída y gustó mucho a la empresa, y para Diciembre la zarzuela de ambiente gallego, de Guridi "A meiga", que tiene un precioso libro de autores tan expertos como Fernández Shaw y Romero.

No puede, pues, estar mejor orientada la campaña que mañana se inicia.

"El Gato Negro"—como ustedes saben—, es un café de aspecto provinciano, que tiene don Tirso Escudero, el formidable empresario de la Comedia, junto a su coliseo de la calle de Sevilla. Pequeño, bien decorado, muy acogedor, es uno de los puntos de reunión de la gente que se preocupa de cosas teatrales.

En torno a las mesas que existen junto a la puerta que comunica con el teatro, se congregan diariamente escritores, comediantes, cómicos, etcétera, y se comenta el movimiento intelectual de Madrid.

Don Tirso con su continente de gran señor, pasea la mirada de hombre preocupado por el salón en que todo parece suyo. Es el empresario ideal para autores y cómicos. En todo el año teatral transcurrido, su compañía sólo ha perdido diez y siete sueldos. Eso es un encanto.

Don Tirso Escudero mantiene en el cartel las obras, mientras cubren el gasto aunque sólo sea rebasándolo en una peseta. Y gana dinero porque sabe defender su negocio, digan cuanto quieran en contra algunos desahuciados.

Todavía "Los extremeños se tocan" está en el cartel. Ahora se ensaya una comedia de Paso y Estremera, titulada "La señorita del conjunto". La obra, a juzgar por lo que dicen algunos que la conocen, es... así... algo de esta forma... En fin, el público dirá. ¡El público, ahora, tiene tales caprichos!

Yo no conocía al Pastor-Poeta, no había tenido nunca esa curiosidad. Hace unos días, conversando con el matrimonio María de las Rivas y Pepe Rivero a la puerta de "Negresco", se nos acercó el pastor.

Iba con su hija, una joven bella y delicada. La mejor obra del Pastor-poeta.

Me aseguré que está trabajando con gran entusiasmo para terminar la zarzuela "El ruiseñor de la huerta", en la que eleva un canto a nuestra tierra. Quiere condensar, plasmar en ella cuanto la quiere y admira.

El Pastor-poeta es algo así como un "fetiche" para algunas empresas. El empresario listo así lo comprende, y, claro, estrenar "Un alto en el camino" sin la asistencia del autor no es concebible. No es "negocio". Ese éxi-

to de la obra va supeditado a la asistencia del autor. La obra sin su paralelo—el pastor—no se comprende. Triunfa la una por la vida del otro. Es el mismo caso de los paralelos de "Los extremeños se tocan".

Y comprendiéndolo así el matrimonio de las Rivas-Rivero, se lleva al Pastor-poeta en la turné que va a realizar por Andalucía, en donde la obra está por estrenar. He presenciado algunos ensayos, de esta compañía y he podido apreciar que es un conjunto de garantías de éxito. Lleva un repertorio muy completo, con varios estrenos, y lleva también al Pastor-poeta. Un éxito de taquilla por Andalucía.

Este matrimonio de María de las Rivas y Pepe Rivero una conjunción de romanticismo: el del amor y el del arte. Un gran amor al arte y un gran arte para el amor. No es un juego de frases; es una realidad, y si es posible—que puede—que su larga turné se dilate hasta Valencia, se podrá apreciar que no hay exageración en cuanto afirmo. Creo que este matrimonio es algo positivo; espero verles en situación para afianzar este aserto.

Noche de estreno en el Reina Victoria. La obra ha acuciado la atención de la intelectualidad, pues se trata de conocer la traducción de una obra catalana.

La sala presenta ese aspecto peculiar que en Madrid adquieren los teatros en noches de estreno. La gente habla bajo, con misterio, como si no se quisiera interrumpir la atención que es necesaria para ver y juzgar los destellos de talento—o de ingenio—que los autores van a exponer.

Los críticos teatrales de los rotativos de esta urbe van ocupando sus asientos. Enrique de Mesa y Luis Gabaldón entran juntos. Altos, serios, muy pulcros; parecen poseedores del secreto que se esconde tras la cortina. Se levanta ésta y comienza a desarrollarse "Cuervo amor, amo y señor", que Avelino Artís escribió en catalán y Arturo Mori vertió al castellano.

Los corresponsales deben haber dado ya su opinión. No voy a hacer la crítica de la obra; debe ser ya conocida ahí. Sólo haré unas ligeras exposiciones de apreciación personal.

La obra no es definitiva. El primer acto tiene escenas de exposición bastante lentas, y sólo desde su mitad hacia el final, interesa. El segundo es el más humano, y por tanto, llega al público. El tercero y último decae lamentablemente. La tesis no revela novedad alguna. Nada nuevo dice; nada enseña.

El señor Artís no presenta ninguna novedad, y si la obra, en su lengua vernácula, no posee alguna belleza literaria, que debe haber perdido al ser traducida, no valía la pena de haberse escrito.

Los cómicos, mal. Sigo opinando como Valle-Inclán. Son casi todos muy malos. Este matrimonio Díaz-Artigas no es un genio: es sólo una apreciable medianía.

Una obra que pasó y fué aplaudida por mera cortesía.

Ni Artís al concebir, ni Mori en la traducción, han hecho nada nuevo.

En Apolo, la compañía de León y la Redonda ha estrenado "Susana y los viejos", comedia en tres actos de Federico Oliver.

Imaginemos uno de esos rompecabezas de niño que se halla formado por hexaedros y aparece en su caja sin componer figura ni paisaje. Cada uno de los pedazos del rompecabezas ofrece a los ojos la superficie en que por casualidad ha caído. Los elementos que debieron integrar la comedia

de Federico Oliver, estrenada anoche en Apolo, se presentan en un conjunto caótico como los cubos del rompecabezas infantil.

Los sentimientos, las situaciones, las escenas, los personajes están allí como arrojados con honda, caigan donde cayeren, sin una trabazón racional, sin un engranaje que unifique y forme la comedia.

El público advirtió en seguida lo débil y desacertado de la composición dramática. El primer acto pasó sin pena ni gloria. En el segundo y en el tercero se exteriorizaron las protestas. Cada situación falsa, cada escena ridícula, cada frase inoportuna eran subrayadas con murmullos y manifestaciones de impaciencia.

Es lástima que autor tan experimentado como Federico Oliver no haya sabido aprovechar tres o cuatro embriones de comedia que saltan en la suya de vez en cuando. El tema de las torturas seniles, ya llevado al teatro por Moratin y por Jules Lemaitre en su "Massière"; la evocación de los pintores inspirados en el episodio de Susana, que relata el libro de Daniel en los "Setenta" y en la "Vulgata"—un Veronés, un Van Dyck, un Noel Coypel—; el mismo problema que trata Galdós en "El abuelo" quieren asomarse con timidez a la comedia anoche ofrecida al público de Apolo, sin que el autor se atreva nunca a enfocarlos, acudirlos y desenrollarlos con arreglo a un plan madurado y seguro.

MARIO  
Madrid, 27-Septiembre.

**BARATISIMOS:**  
Fiat, Citroën, Salmson, Buick, Studebaker, Ford, toda prueba  
Zamora, 57. Garage

## DESDE ROLLAN

El día 26 del corriente mes, tuvo lugar en esta villa, el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Rosario Tabernero Berrocal, con el joven Mateo Rodríguez Sánchez.

Organizada la comitiva, se dirigieron todos a la iglesia. La novia, más bellísima y encantadora que nunca, luciendo un precioso vestido negro, de crespón de la China, iba del brazo del padrino, don Antonio Martín Bazo, competensísimo secretario del Tenebrón, y el novio, daba el suyo, a la madrina, doña Angela Martín Bazo, ambos hermanos políticos del novio.

Bendijo el enlace matrimonial, el presbítero de esta villa, don Jorge Vicente Barbero, y firmaron el acta, como testigos, don Angel Iglesias Chaves y don Arturo González García.

Terminada la ceremonia religiosa, la comitiva se trasladó al domicilio de los padres de la novia, donde se les obsequió con un gran banquete, servido por la acreditada cocinera, doña Florencia Mayordomo (a) Castora.

Por la tarde y noche, se organizaron en el salón "Juventud", hermosos y concurridos bailes, derrochando la juventud todo su buen humor, por lo que demostraron su afición a Terpsicore.

Con este motivo, hemos tenido el gusto de saludar a los señores siguientes: don José Tabernero Calvo y señora, de Vega de Tirados; doña Isabel y Teresita Martín Rodríguez, de Salamanca; María, Jesús y Filomena Tabernero, de Larrad.

La feliz pareja, a la que deseamos una eterna y venturosa luna de miel ha salido en viaje de novios para Victoria.

Reciban los nuevos esposos y sus familias, nuestra enhorabuena.

EL CORRESPONSAL  
Rollán y Septiembre, 1928.

## IMPORTANTE REUNION DE LA JUNTA DE GOBIERNO DEL PATRONATO UNIVERSITARIO

Presidida por el rector de la Universidad, don Enrique Esperabé, y con asistencia de los señores Mata, decano de Derecho y vice-rector; Téllez, decano de la de Letras; Núñez, de la de Medicina; Román Retuerto, de la de Ciencias; Riesco, director del Instituto; Ramos de Loscertales, secretario de Letras; Peña Mantecón, de la de Derecho, y Crespo Salazar, catedrático de Derecho Administrativo; celebró sesión la Junta de Gobierno del Patronato de la Universidad.

Actuó de secretario, don Eleuterio Población.

Abierta la sesión, se procede al despacho de asuntos.

Se nombra a don Luis Gómez Sáenz, becario del Colegio Menor de Santa María de los Angeles.

Se concede el título de Licenciado, en Medicina, a don Luis Alarcos García.

Se concede, igualmente, el título de Bachiller Universitario, Sección de Letras, a don Jacobo Guerreira Romero.

Se concede la pensión de tres meses, para estudiar en Roma, el Derecho Canónico, a don Angel Alonso Escrivano, con la pensión mensual de 400 pesetas, y otras 400, para gastos de viaje, siempre que justifique reunir las condiciones reglamentarias.

A don Salvador María Vila Hernández, que pide pensión para el extranjero, se acuerda que acredite previamente conocer el alemán y hallarse especializado en el conocimiento de las lenguas emitidas.

Se acordó denegar el pago de matrículas a los becarios de los Colegios que las habían solicitado, teniendo que solicitarlas de las respectivas Universidades e Institutos.

A don Andrés Mora García, que pedía pensión para ampliación de estudios, se acordó esperar para que termine el doctorado, y ver las condiciones reglamentarias.

Se aprueba la inversión de las cantidades recaudadas por derechos de prácticas en la Facultad de Ciencias.

# CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO, únicamente el próximo

martes, día 2 de Octubre y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente, lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. No abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO únicamente el próximo martes, día 2 de Octubre.—NOTA: EN PALENCIA, el día 30 en el HOTEL CENTRAL, y en VALLADOLID, el día 1.º de Octubre, en el HOTEL IMPERIAL.—Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT.

## APUNTES ANTE UNA INNOVACION NECESARIA

Ante la decisión del Gobierno de apoyar la construcción de algunas autovías como las de Madrid-Irún, Madrid-Valencia y Oviedo-Gijón, y esperanzados los que tenemos fe en el porvenir de este rápido sistema de comunicación de que ha de lograrse el concurso del Estado hasta lograr una amplísima red de autovías en España, siguiendo a las proyectadas la de Madrid a Vigo y Coruña, que tantos beneficios a de reportar principalmente a las localidades que se comprendan en el itinerario, recordamos que algunos periódicos, con indudable buena intención, y particulares, cuyo recto propósito queda a salvo, desconfían del éxito de las autovías; estiman el negocio peligroso, y como medio de comunicación y de transportes no lo creen superior al del ferrocarril. No nos sorprende esta actitud. Toda innovación encuentra detractores. A la diligencia la sustituyó el ferrocarril; a éste lo reemplazará la autovía; a la autovía... los caminos del aire.

Para alentar a los escépticos, no será inoportuno refrescarles sus memorias con lo acontecido al inventarse la locomotora.

Véase como se expresaban los grandes rotativos de la época poco antes del triunfo de Stephenson: Un diario escribía:

"No creemos preciso ocuparnos de estos visionarios que pretenden cubrir el país de ferrocarriles y reemplazar las diligencias y postas por este medio de transporte. ¡Hay algo más ridículo, más absurdo, que sostener que una locomotora nos llevará con doble velocidad que una diligencia? Si acaso tal pretensión tuviera algún fundamento, más valdría colocarnos en un cañón y alzarnos así de una a otra comarca."

Y el "Times", el seudo "Thimes", se expresaba así:

"Es evidente que la mayor parte de los proyectos relativos a la creación de compañías que se proponen explotar esas nuevas vías de comunicación que se llaman caminos de hierro, han sido redactados por gentes que desconocen lo que es verdaderamente un ferrocarril. Pretenden alcanzar, por medio de locomotoras, una velocidad de 16, 24 y aun 32 kilómetros por hora, y sabido que la mayor velocidad que se ha logrado obtener hasta

ahora, en las vías usadas en las minas, es de nueve kilómetros.

La perfección a que aspiran en época futura es, pues, más que problemática. Por otra parte, las locomotoras actuales tienen un peso enorme. Las que sirven en la mina de Killingworth, pesan ocho toneladas, y un peso tal, lanzado a la velocidad de que se habla, destruiría los carriles y la máquina y los coches descarrilarían; y qué esfuerzos no serían precisos para colocarlos en su lugar? Por la citada mina podemos apreciar los gastos de entretenimiento de la vía, gastos por cierto muy superiores a los que proporciona un canal; basta un guijarro para romper una pieza importante de la máquina, que es preciso reemplazar con otra nueva. Se dice, y es verdad, que los canales se inutilizan en las épocas de las grandes heladas, inundaciones, sequías; pero los caminos de hierro, ¿no, se hallarán expuestos a análogos inconvenientes? ¿Cómo se arrancará la nieve de la vía en las grandes heladas?"

Pero, a pesar de todo, el ferrocarril triunfó contra prejuicios, diferencias y temibles empresarios, imponiéndose y extendiéndose por todo el mundo.

Algo semejante ha de ocurrir con las autovías; pero tampoco está lejano el día en que las veamos partir de la capital de España hasta las grandes capitales de la periferia, limitándose el ferrocarril a ser un auxiliar poderoso, que coadyuve a poner en rápida relación todas las localidades hispánicas.

RAMIRO HERRERO

**GRAN PAÑERIA Y EFECTOS MILITARES**  
En esta casa comprarán los cortes de traje a precios baratísimos.—Grandes existencias.—Variadas y bonitas novedades  
SAN PABLO, 2

**SARNA, ROÑA**  
Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO  
De venta en droguerías y farmacias.

**ALMACEN DE VIDRIO**  
APARATOS DE SANEAMIENTO, DE CALEFACCION Y ALUMBRADO POR GASOLINA.—ESPECIALIDAD EN LUNAS Y ESPEJOS —  
**PEDRO GUZMAN**  
SE ENCRISTALAN OBRAS.—SE INSTALAN CUARTOS DE BANO.—PEDID PRECIOS Y PRESUPUESTOS —  
**ZAMORA, NUMERO 22**  
APARTADO 63. — TELEFONO 197.

**TRATANTES**  
En VILLAVIEJA DE YELTES se celebrará el día 1.º de Octubre el **MERCADO MENSUAL** de toda clase de ganado. 28 y 29 S.

**SOMBREROS - VESTIDOS - ABRIGOS**  
La próxima semana presentará en el HOTEL COMERCIO las más completas colecciones de estos tres artículos, la muy acreditada modista H. DE S. MARTINEZ  
No comprar sin ver las grandes novedades que esta casa presenta

**Gran Hotel-Restaurant CAFE Y CASINO DEL PASAJE**  
Grandes conciertos por mañana, tarde y noche  
Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos  
Café de las mejores marcas: exprés y corrientes  
**Propietario: GREGORIO BARRAGAN**  
Plaza Mayor, 39, Pasaje  
EN PEÑARANDA: HOTEL Y CAFE UNIVERSAL

**Banco Hipotecario de España**  
Concede préstamos al 5,25 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas, y para construcciones nuevas y reformas. Plazos desde 5 a 50 años, admitiéndose reembolsos totales o parciales en cualquier momento. Se cancelan hipotecas con particulares y otras entidades  
Delegación de propaganda, única en España, a cargo de don Luis González Martín, Salvador, 10, pral. Valladolid  
Informes en Salamanca: Don Florencio Sánchez, Tavera, 16, 2.º  
Gestión oficial reservada y gratuita

**SASTRERIA DE BRUNO CAÑAS**  
Tiene el honor de participar a sus distinguidos clientes y público en general, su traslado a **DOCTOR RIESCO, núm. 41, tienda (JUNTO AL BANCO MERCANTIL)**

**CAMISERIA**  
SOBRINO DE LUCAS RUIZ : MADRID.-CALLE MAYOR, 6  
GRAN SURTIDO EN TODOS LOS ARTICULOS PARA LA PRESENTE TEMPORADA, ACTUALMENTE EN **SALAMANCA**  
**HOTEL COMERCIO, HABITACION NUM. 51**

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## DEL INCENDIO DE NOVEDADES

### NOTA OFICIOSA

Madrid.—Esta tarde, en la Oficina de censura de la Presidencia, ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

"En la imposibilidad de contestar una por una las muchísimas manifestaciones de condolencia que, con ocasión de las terribles catástrofes del teatro de Novedades, de Madrid, y del fortín de Cabrerizas Bajas, de Melilla, ha recibido el Gobierno, acude, por medio de la prensa, a dar las más rendidas gracias a las autoridades, Corporaciones, entidades, colectividades y particulares, que de manera tan expresiva se han asociado al pesar de la nación, y de modo especial a cuantos han ofrecido sumarse a la suscripción abierta por el Gobierno, y encabezada por SS. MM. los Reyes, para aliviar la angustiosa situación de los damnificados, y a aquellos que han ofrecido su personal cooperación".

### FUNERALES

Madrid.—Esta mañana, en la iglesia de Monserrat, oficiando los Padres Benedictinos, se han celebrado solemnes honras fúnebres en sufragio de las almas de los muertos en la catástrofe del teatro de Novedades.

Asistieron varios concejales, los empresarios del teatro, algunos familiares de las víctimas y numeroso público.

Después de la misa, se cantó un responso.

### DECLARAN LOS TESTIGOS

Madrid.—Ante el juez especial nombrado para instruir el sumario de la catástrofe del teatro de Novedades, han declarado hoy varios testigos presenciales del incendio.

Entre los testigos que han desfilado, figura la niña de cuatro años de edad, Amparo Concepción, quien, teniendo en sus brazos a su hermana Margarita, de un año de edad, veía la función entre bastidores, por ser hija de uno de los empleados del teatro.

La niña ha declarado que al invadir las llamas el escenario, lo mismo los artistas que los empleados, huyeron precipitadamente, quedándose ella en un rincón, resguardándose de las llamas.

Cuando no quedaba ya nadie en el escenario, se arrojó con su hermana por una ventana de escasa altura, a la calle, produciéndose sólo ligeras erosiones.

También ha declarado don Tomás Ruiz, de sesenta y seis años, músico, que sustituía al trombón de plantilla en la orquesta.

A continuación declaró el oficial del Banco de España, don Armando Guillón, que ocupaba una butaca de la segunda fila.

Ambos testigos, coinciden en la enorme confusión que se produjo, no pudiendo explicarse cómo se pusieron a salvo.

### SE RETIRAN LOS BOMBEROS Y NO COMPARECEN LOS OBREROS MUNICIPALES

Madrid.—Hoy se retiró del solar de Novedades el retén de bomberos que allí prestaba sus servicios, dando por terminada su misión.

Se dijo que para efectuar los trabajos de desescombro, comparecerían unas brigadas de obreros municipales.

Los bomberos se retiraron esta mañana, y durante toda la tarde de hoy, no se presentaron los obreros municipales.

Se asegura que los trabajos comenzarán el lunes.

Los periódicos de esta noche publican sueltos lamentando el abandono en que queda el teatro.

Dicen que, existiendo la creencia, a juzgar por el número de espectadores desaparecidos, de que hay todavía cadáveres debajo de los escombros, no deben, por ningún concepto, interrumpirse los trabajos.

Uno de los jefes de los bomberos ha declarado que los hedores que se notan en el destruido teatro pueden sobrevenir de la descomposición de los materiales quemados.

Algunos vecinos siguen presentándose en el Juzgado para indagar el paradero de familiares que fueron espectadores en la función del domingo y que aún no han aparecido.

### EL FUNCIONAMIENTO DE LOS TELONES A LA VISTA DEL PUBLICO

Madrid.—En todos los teatros abiertos al público se están cumpliendo al pie de la letra los órdenes dictados por el Gobierno.

Momentos antes de dar comienzo las funciones, se hacen funcionar los telones metálicos y de agua a la vista del público.

### UNA VISITA DE INSPECCION

Madrid.—Esta mañana la comisión de arquitectos nombrada gi-

ró una visita de inspección al teatro de Novedades, con asistencia del Juzgado.

También asistieron el jefe de bomberos de Madrid, señor Monasterio; el de Barcelona y el de Berlín, llegado de exproceso para adquirir informes sobre el siniestro.

### UN TELEGRAMA DE LA REINA VICTORIA

Madrid.—El comisario regio de la Cruz Roja, marqués de Hoyos, ha recibido un expresivo telegrama de la reina doña Victoria Eugenia, en el que ésta le dice que unánimemente proclamada la conducta brillante y abnegada de los individuos de la Cruz Roja, que han intervenido en las recientes terribles catástrofes que llora España, de Madrid y Melilla, tiene especial empeño en que el marqués de Hoyos transmita a todos su más venemente felicitación y el testimonio de la más viva complacencia con que su majestad ve el elevado espíritu de esa admirable institución, que tanto cariño la inspira.

### TAMBIEN LA GENTE DEL PUEBLO...

Madrid.—Las cigarreras que prestan sus servicios en las fábricas de tabacos han suspendido hoy el trabajo durante una hora en señal de duelo por la catástrofe del teatro de Novedades.

Mañana, domingo, las cigarreras, llevando la representación de sus compañeras de toda España, irán al cementerio para depositar flores sobre las sepulturas de las víctimas de la catástrofe.

Este simpático y humanitario acto se celebrará a las tres de la tarde.

### DICE EL ALCALDE

Madrid.—El alcalde, señor Aristizábal, hablando con los periodistas, les ha manifestado haber quedado constituida la Junta de socorros, presidida por él.

Añadió el alcalde que la Junta había acordado hacer un llamamiento a toda España para que los españoles contribuyan con sus donativos.

Ahora se está procediendo a la comprobación de los daños materiales sufridos para acudir en séguida en socorro de los más necesitados.

El alcalde recibió hoy las visitas del presidente de la Cámara de Comercio y del director de la compañía de Tranvías, haciéndole entrega cada uno de 5.000 pesetas para la suscripción con destino a los familiares de las víctimas.

Terminó el alcalde manifestando que se había registrado el acto simpático de que las niñas de las escuelas del grupo Peralver, habían hecho entre ellas una suscripción que ha dado por resultado la recaudación de 319 pesetas.

En casi todas las escuelas se están haciendo, igualmente, suscripciones infantiles.

### EL OFRECIMIENTO DE UN HUMILDE OBRERO

Madrid.—El fijador de carteles del teatro de Novedades, Gabriel de la Vieja, ha manifestado que como no tiene dinero no puede contribuir a la suscripción para socorro de las víctimas, pero que si no es con dinero, contribuirá con su trabajo.

A tal efecto, Gabriel se ha ofrecido a fijar todos los carteles de anuncios de suscripción, funciones y actos que se celebren a beneficio de las víctimas, completamente gratis.

### ANTE LOS OFRECIMIENTOS QUE SE RECIBEN

Madrid.—De toda España llegan ofrecimientos para contribuir al alivio de las víctimas del incendio.

Ante la duplicidad de estos ofrecimientos, los periódicos piden que se nombre una junta integrada por las autoridades, entidades madrileñas y empresas teatrales, con el objeto de unificar todas las iniciativas y someterlas a estudio para llevar a la realidad aquellas que se consideren más viables.

### LA PRIMERA LISTA

Madrid.—El Ayuntamiento ha publicado hoy la primera lista de donativos recibidos para la suscripción en favor de las víctimas del teatro de Novedades.

Esta primera lista arroja un total de 41.541 pesetas.

### LA DIPUTACION Y LAS CATASTROFES

Madrid.—En la sesión celebrada hoy por la Diputación provincial, el presidente pronunció un discurso haciendo resaltar el sentimiento de la Corporación por la catástrofe de Novedades y de Cabrerizas Bajas.

Anunció que en breve y costeado por la Diputación, se celebrarán unos funerales por las víctimas.

La Diputación ha acordado contribuir a las suscripciones abiertas, donando 10.000 pesetas para las víctimas del incendio de Novedades y 5.000 para las de la explosión de Cabrerizas Bajas.

Siguientemente se levantó la sesión en señal de duelo.

## LA EXPLOSION DEL FORTIN DE CABRERIZAS BAJAS

### VA RENACIENDO LA TRANQUILIDAD

Melilla.—La ciudad va recobrando su aspecto normal.

El vecindario recobra también la tranquilidad perdida y ya han abierto sus puertas los comercios.

El general Sanjurjo ha vuelto a visitar hoy los Hospitales, donde se encuentran los heridos y también los locales de las escuelas, en los que se han refugiado las centenares de personas que quedaron sin albergue.

El alto comisario prodigó a unos y a otros, frases de consuelo, diciendo que el Gobierno se preocupa de su situación y que las casas destruidas serán reedificadas en mejores condiciones.

Se elogia grandemente la conducta del alto comisario, en cuyo honor los elementos directores de la ciudad, preparan un acto de simpatía y gratitud.

### LOS TRABAJOS DE DES-ESCOMBRO

Melilla.—Continúan realizándose con gran actividad los trabajos de desescombro del barrio y del fortín, destruidos por la explosión.

Estos trabajos los realizan personal de la Junta de Fomento, de la Junta de Arbitrios y de la Comandancia de Ingenieros.

Los enseres que se encuentran entre los escombros, son recogidos y llevados a los Viveros de la Junta municipal, donde son depositados, protegidos por alambradas y con un tarjetón en el que se escribe el lugar donde fueron hallados.

### EN EL CEMENTERIO.—EN LOS HOSPITALES.—LOS QUE LLEGAN

Melilla.—Hoy el cementerio se ha visto concurrencia.

Las familias de las víctimas no se separan de las sepulturas, donde fueron enterrados los muertos de la catástrofe.

La mayor parte de los heridos que se encuentran en los hospitales, continúan en el estado de insensibilidad en que quedaron a raíz de la explosión.

En el vapor correo, procedente de Málaga, han llegado hoy numerosas personas.

Muchas de éstas tienen familia en Melilla, y han llegado para conocer su estado de salud. Otras, están emparentadas con algunas de las víctimas de la catástrofe.

### UNA CAJA DE POLVORA Y UNA GUERRERA, INTACTA

Melilla.—El personal de Artillería ha practicado hoy un reconocimiento en el embudo producido por la explosión en el cerrillo donde estaba enclavado el fortín de Cabrerizas Bajas.

En el reconocimiento practicado ha sido encontrada una caja de pólvora, intacta, y sobre la caja, una guerrera de un soldado de Artillería.

Se cree que esta prenda perteneció a uno de los dos artilleros que prestaban servicio de plantón en dicho fuerte, cuando ocurrió la explosión.

### LA AMARGA SITUACION DE UN PADRE

Melilla.—El padre de uno de los artilleros muertos en la catástrofe, ha estado en el cementerio, examinando detenidamente todos los cadáveres allí depositados, para ver si alguno de ellos era el de su hijo.

El desgraciado padre, no halló el cuerpo de su hijo, saliendo del cementerio consternado y en situación de ánimo deplorable, por creer firmemente que no podrá encontrar los restos de su hijo, porque la explosión le destruyó por completo.

### DONATIVOS

Melilla.—En una reunión celebrada hoy bajo la presidencia del general González Carrasco, y a cuya reunión asistieron todos los jefes y oficiales de la guarnición de la plaza, se tomó el acuerdo de contribuir a la suscripción abierta para las familias de las víctimas y los damnificados en la catástrofe con un día de haber.

La empresa de automóviles "La Unión", ha cedido para la suscripción la recaudación que hizo ayer.

## OTRAS NOTICIAS DEL DIA

### UN CICLON

Madrid.—Dicen de Majadahonda que un terrible ciclón allí desencadenado sembró el pánico en el vecindario.

Una niña de diez años, hija del guardia de la finca la Venta, fué arrastrada por el viento diez metros, resultando lesionada.

El ciclón ha arrancado centenares de pinos, olivos y enopos.

En las casas na producido también daños.

### EL TEMPORAL DE LLUVIAS

Madrid.—Se ha desencadenado sobre esta corte un fuerte temporal de lluvias.

Han tenido que acudir los bomberos a los barrios extremos de la ciudad para desaguar algunas casas que se habían inundado.

A las tres de la madrugada, en la calle de la Virgen, del Puente de Vallecas, se hundió una manzana de casas de un solo piso.

El pánico fué indescriptible y grande la confusión.

Han resultado algunas personas lesionadas.

Muchas familias han quedado sin albergue.

### SE ARROJA AL PASO DEL METRO

Madrid.—En la estación del Metro del Noviciado, se arrojó al paso de un tren un individuo llamado José Núñez Castelar, de cuarenta y nueve años.

El conductor, que se dió cuenta que se había arrojado a la vía José Núñez, frenó rápidamente, evitando que el tren pasase por encima del suicida.

Conducido a la Casa de Socorro, se le apreciaron gravísimas heridas.

José Núñez Castelar declaró que había intentado quitarse la vida por no poder aguantar más la situación angustiosa en que vivía.

### ARROLLADA POR UN TAXI

Madrid.—En el paseo del Prado, un taxi, conducido por Servando Caro, arrolló a una señora, produciéndola heridas de consideración.

En la Casa de Socorro, los facultativos la apreciaron la fractura de la base del cráneo, de varias costillas y la del brazo derecho.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital.

El Juzgado de instrucción se personó en el benéfico establecimiento, sin poder tomar declaración a la herida, por el estado en que se hallaba.

### ALARMA INFUNDADA

Madrid.—Es tal el estado de ánimo de la mayor parte del vecindario y la inquietud y alarma que en todos reina, que el menor incidente por pequeño que sea, llega a considerarse como una catástrofe.

Esta mañana, un muchacho llamado Manuel Asensio, se entretenía en dar vueltas por la puerta giratoria del Palacio de Comunicaciones. En una de las vueltas, la puerta le aprisionó un pié, comenzando el muchacho a dar grandes voces y gritos de dolor.

Inmediatamente, centenares de personas se aglomeraron ante el Palacio de Comunicaciones. Un sujeto, sin pararse a ver lo que sucedía, dió la voz de fuego, y sin más averiguaciones, avisó al parque de Incendios.

La alarma que esto produjo, fué grandísima, aumentando de grado al ver llegar al servicio de bomberos.

## NOTICIAS Y SUCESOS DE PROVINCIAS

### CONSEJO DE GUERRA

Almería.—Se ha celebrado el consejo de guerra contra el cabo Diego Alcaraz Cañizares, del regimiento de la Corona.

### PRIMO DE RIVERA, EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—El jefe del Gobierno, marqués de Estella, ha dedicado el día de hoy, a visitar los cuarteles de Artillería, Ingenieros e Infantería.

Revisó las fuerzas en los patios de los cuarteles, dirigiendo frases patrióticas a los jefes, oficiales y soldados.

En el cuartel de infantería, fué obsequiado con un lunch.

Hablando con los jefes y oficiales, prodigó entusiastas elogios para las fuerzas y servicio de los cuarteles.

En el cuartel de Ingenieros, accedió a un caballo, que reconoció como en el que montaba antes del golpe de Estado del 13 de Septiembre. Manifestó, que se proponía llevarse a Madrid.

En el Ministerio de jornada, recibió las visitas del embajador de Italia y del encargado de Negocios de Suecia.

Recibió también la visita de los periodistas, a los que manifestó que se hallaba gratamente impresionado de las visitas que había realizado a los cuarteles.

Dijo que en todos ellos había apreciado la admirable instalación de las fuerzas, especialmente en el de Artillería, en cuyo cuartel—dijo—se hallaban muy cómodas las fuerzas y las dependencias se hallaban muy original y muy bien dispuestas.

Terminó diciendo que se proponía felicitar al capitán general de la región, al que haría pública su satisfacción por las visitas realiza-

das, para que las hiciera llegar a conocimiento de las fuerzas.

### UN "FANTASMA" EN PLENA CALLE.—LA EXALTADA IMAGINACION DE LAS GENTES

Alcoy.—Desde hace unos días, el vecindario se encuentra alarmadísimo por la aparición de un fantasma (r) que, según la creencia de las gentes, se pasea por la calle del Cura Navarro.

Las noras elegidas por el fantasma son precisamente las primeras de la madrugada. Después, cuando ha dado su higiénico paseo, se retira, dejando a la fantasía popular que urda a su capricho las más peregrinas leyendas.

Algunos vecinos, de cuya seriedad no cabe dudar, afirman que son ciertas las paseatas del fantasma.

Una joven obrera se encuentra en cama a causa de la impresión que le ha producido encontrarse con el aparecido.

La gente crédula se pregunta si será el alma en pena de un joven muerto pocos días antes de casarse, el cual juró a su novia que volvería a este mundo si intentaba casarse con otro, para llevársela.

La muchacha, que también dice haber visto al fantasma, se encuentra en estado grave.

De tal modo se encuentra alarmado el vecindario, que las autoridades han tenido que tomar cartas en el asunto, y en la última noche montaron un servicio de vigilancia en los sitios que el aparecido acostumbraba a pasear.

Pero el alma se conoce que está bien informada de las cosas que ocurren en este mundo y no aparece.

Cuando ya se creía que nada ocurriría, el fantasma hizo su aparición en el tejado de una casa, frente al café "Gran Peña".

El estupor que esto produjo, fué enorme, y mucha gente corrió desparpavida en distintas direcciones.

Los guardias y gran número de vecinos, subieron al tejado, no pudiendo hallar rastro alguno del fantasma.

El Ayuntamiento está dispuesto a terminar con esta inquietud, y tiene montado continuamente un servicio de vigilancia e igualmente ha aumentado el servicio de alumbrado público.

Algunos creen que se trata de un galán de amores ilícitos, y los más, de un humorista.

### ALQUILA UN AUTO, OBLIGA AL CHOFER A LLEVARLO A UNA ERA Y QUEMA EL COCHE

Teruel.—El jefe de la Guardia civil de la línea del Alcañiz, comunica al gobernador civil un suceso ocurrido a 15 kilómetros de Corps.

Un individuo, apellidado Villabraz, alquiló un automóvil para realizar un viaje.

Al llegar al kilómetro citado de la carretera, el automóvil sufrió una avería y cuando el chofer se dedicaba a repararla, Villabraz se irritó por la tardanza y con amenazas ordenó al chofer que empujara al automóvil hasta una era cercana.

En una parva colocaron el automóvil y después lo prendió fuego.

Como el chofer protestara por este hecho, le amenazó con tirarlo a la hoguera, teniendo que salir huyendo.

La Guardia civil busca a Villabraz.

### DICTAMEN MEDICO

Vitoria.—Los médicos encargados de dictaminar en el proceso que se sigue contra Ildefonso Ugarte, sobre el estado mental de éste, han emitido el informe de que se halla perturbado.

Como se recordará, Ildefonso Ugarte, hallándose de paseo con su mujer, la seccionó el cuello.

Se cree que Ildefonso será recluso en un manicomio.

### UN SUICIDIO

Ayamonte.—El vecino de Villanueva de Castillejos, Manuel González Fernández, ha puesto fin a su vida, arrojándose a un pozo.

Se ignoran las causas que le han impulsado para tomar tan fatal resolución.

### EL TEMPORAL.—TREN CON RETRASO

Valencia.—Reina un fuerte temporal en esta región.

Los trenes llegan con bastante retraso, a causa de la lluvia.

Uno, en el que viajaba el general don Valeriano Weyler, y su hijo, llegó con cuatro horas de retraso.

### LA FERIA DE SAN MIGUEL

Sevilla.—La feria de San Miguel se está viendo desanimadísima, a causa del temporal.

La afluencia de forasteros es muy escasa, así como la de feriantes.

No cesa un instante de llover y mucho ganado es retirado del ferrial.

El ganado que ha entrado en esta feria es el siguiente:

Caballar, 1.594 cabezas; mular, 2.277; asnal, 1.155; vacuno, 1.255; lanar, 4.762; cabrio, 1.556, cerda, 5.618.

Comparado con el del año anterior, es mucho menor.

De los pueblos de la provincia, han llegado muy pocos forasteros.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### REGRESO DEL REY

París.—Esta mañana el rey de España, don Alfonso, almorzó en la intimidad con el señor Quiñones de León.

Esta noche, a las nueve menos veinte, ha emprendido su regreso a San Sebastián.

### VAPOR QUE NAUFRAGA

Santiago de Chile.—Se ha recibido un mensaje del vapor "Aurakama" comunicando que ha logrado salvar a la tripulación del vapor "Alba", naufragado hace unos días.

Los tripulantes salvados ascienden a 35, y éstos han manifestado que el "Alba" se hundió en muy pocos instantes.

### LAS LUCHAS EN MEJICO

Méjico.—El periódico "Excelsior" dice que el día 24 una partida rebelde, cerca de Guadalajara, atacó a un pequeño destacamento de fuerzas federales.

En el combate murieron un oficial y varios soldados.

### UNA TORMENTA

Moscú.—Un despacho de Kuabarovsk (Rusia asiática), da cuenta de haberse desencadenado una violenta tempestad.

El vapor "Apour" se fué a pique y numerosas embarcaciones sufrieron graves averías.

Los edificios de dicha localidad han sufrido grandes daños.

### EXPLOSION EN UN FORTIN

Amberes.—El miércoles se escuchó una terrible explosión a la que siguieron otras varias de menos intensidad.

El vecindario se alarmó considerablemente.

Se averiguó después que la primera explosión procedía del campamento de Barocas, donde había almacenadas gran cantidad de municiones.

Las otras explosiones fueron del fortín de Hoboken.

No hubo que lamentar desgracias personales.

### ESTUDIANTES ARRESTADOS

Moscú.—El Gobierno soviético ha arrestado a 22 alumnos de la Escuela de Agricultura de Kuban.

Estos alumnos habían publicado gran cantidad de folletos contra-revolucionarios.

DIVULGACIONES CIENTIFICAS

PECES LUMINOSOS

La Naturaleza, que no entiende de cuestiones sociales, ha dado a cada animal los elementos que necesita para apropiarse de los que constituyen para su alimentación...

más del pedículo o "caña" que ya he explicado. Otro de los peces más curiosos remitidos por el profesor Schmidt...

Recientemente nos hemos visto honrados con la visita del ilustre sabio danés profesor John Schmidt que en el vapor dinamarcó "Daná" recorría los mares en calidad de estudio...

Otro curioso habitante del fondo del mar es el Stomias (Stomias boa) de coloración negruzca y que tiene curiosamente decorado su cuerpo...

El pez, sepultado en el fango y dejando al exterior la aleta dorsal, mueve constantemente los plumeritos, alrededor de los cuales acude una multitud de pececillos...

De algunas de ellas he de ocuparme en otros artículos. ANTONIO IZQUIERDO Y TAMAYO (De la Real Sociedad Española de Historia Natural).

Confederación Sindical Hidrográfica del Duero

Bajo la presidencia del vicepresidente señor don Juan Antonio Llorente, que substitúa al excelentísimo señor Delegado Regio, que no pudo asistir por causa de enfermedad...

Aprobada el acta de la sesión anterior y transcurrido el periodo dedicado a ruegos y preguntas, en los cuales, entre otros, hubo algunos de especial interés que se tradujeron en mociones a la Junta de Gobierno...

La Tintorería Hija de M. Sánchez, hace toda clase de tintados y limpiezas, a precios económicos. Especialidad en Trincheras. Precios excepcionales para lutos. Reforma de sombreros.

subasta, aprobándose por último el presupuesto de gastos del estudio del Pantano de Selgas.

En la orden del día se resolvieron las adjudicaciones de concurso para la ejecución del trozo segundo de la acequia de cierre del pantano del Agueda y adquisición de mil toneladas de cemento para el Pantano de la Requejada.

Por la importancia de la zona, por su riqueza y feracidad, por lo bien que se practica allí el regadío, se esperan grandes beneficios de esta Junta, toda vez que obran autónomamente, puede ser, en cuanto se realicen próximos embalses, un modelo y ejemplo a seguir en los demás regadíos de la cuenca.

ULTIMAS PUBLICACIONES

- Gil Fagoaga.—Metodología de la Crítica estética; 5 pesetas. Cruchaga.—Economía Política; 9 pesetas. Orué.—Manual de Derecho Internacional Privado Español; 18 pesetas. García Hurtado.—La Ley de Aptitud en la Naturaleza; 5 pesetas.

Oficial.—Programa para las oposiciones a Liquidadores de Utilidades; 0,50 pesetas. Oficial.—Código Penal; 7 pesetas.

"EDITORIAL REUS", (S. A.)

CASA FUNDADA EN 1852 Empresa propietaria de más de 2.000 ediciones jurídicas y del antiguo CENTRO "EDITORIAL REUS" para preparaciones. Clases: PRECIADOS, 1 - Libros: PRECIADOS, 6 - Correspondencia: APARTADO 12.250 - MADRID

AVISO AL PUBLICO

La Tintorería Hija de M. Sánchez, hace toda clase de tintados y limpiezas, a precios económicos. Especialidad en Trincheras. Precios excepcionales para lutos. Reforma de sombreros.

PEPE

Antiguo oficial de la Peluquería "La Madriñena". Oculador "Marcel". Meléndez, 20, principal.

A. SANTA MARIA

PIEL - VENEREO - SIFILIS Pérez Pujol, 3, 2. Doce a dos. :-: Siete a nueve.

DESDE BEJAR

LA FERIA

Y sigue lloviendo... con una tenacidad despiadada. Los forasteros, en vista de lo desapacible del tiempo, van retornando a sus casas, anticipando el final de estas ferias y fiestas del agua.

Hay un elemento importantísimo, básico, mejor dicho, de los festejos que va cumpliendo su misión simpática con la misma tenacidad con que el agua cae. Hablamos de la banda de música de don Gonzalo. Ella nos anunció la feria a los alegres acordes de los pasa-calles; ella supo poner la nota alegre en los múltiples conciertos de estos días; sus dianas nos recuerdan, en fin, que aún vivimos en plenas ferias y fiestas.

El concurso de trajes regionales anunciado para ayer tarde, estuvo a punto de quedar desierto por falta de concurrentes. Las 50 pesetas del premio, fueron adjudicadas a la única aspirante que, ataviada con un traje antiguo, tuvo la valentía de presentarse.

La novillada celebrada, por fin, a pesar de los malos augurios del temporal, fué escasa, según referencias, en público y en faenas emotivas. Estuvo a tono con el día: completamente gris.

En cambio los bailes del Casino de Béjar, el cine y el teatro, se vieron rebosantes de animación. En la facultad de Derecho, de Madrid, ha sido aprobado en varias asignaturas del preparatorio, el aventajado estudiante, don Mateo Rodríguez, hijo de nuestro buen amigo, el exdiputado del mismo nombre, a quien, como al joven estudiante, enviamos nuestra enhorabuena.

A. GARCIA

Inauguración de un frontón de pelota.

El día 7 de Octubre se inaugurará, a las cuatro de la tarde, en Zafrón, un frontón de pelota, con premio de 125 pesetas al equipo vencedor. Los que quieran tomar parte en el partido, lo solicitarán de esta Alcaldía hasta el día 5 de dicho mes. El alcalde, Andrés Sánchez.

AGENCIA FIGUEROLA

Destinos civiles para licenciados del Ejército. En breve será publicado nuevo curso. Informes de palabra o por escrito y arreglo de documentación. Certificados de Penales. Comisiones y representaciones. Gestión de asuntos en todos los Ministerios. Plaza de los Bandos, 2. Salamanca.

h. 29 S.

"EL ADELANTO" EN LUMBRALES

La comisión que asistió a Madrid para tomar parte en la grandiosa manifestación conmemorativa del quinto aniversario del nuevo régimen, y que la integraban, en representación del Ayuntamiento, don Bonifacio Hernández, y el primer teniente, don Desiderio Martín, así como don José Galván, presidente del Comité local de Unión Patriótica, aprovecharon su estancia en la corte para conseguir de la Dirección general de Instrucción Pública la definitiva concesión de las 60.000 pesetas que corresponden a esta villa por la construcción de su grupo escolar.

Como ya hemos dicho en otras ocasiones, las 60.000 pesetas serán incorporadas a otras 20.000 de la Diputación, concedidas para resolver el problema de abastecimiento de aguas a la población, de que tan necesitados estamos.

Ascendido a capitán cajero de la Comandancia de Carabineros de Salamanca nuestro respetable amigo don Manuel García Serna, se halla hace días a cargo de esta compañía el digno capitán de dicho Cuerpo don Guillermo Brunete, que en el corto tiempo que lleva entre nosotros, se ha granjeado generales simpatías y el cariño de sus subordinados. Si el señor García Serna fué escrupulosamente cumplidor de sus deberes militares, no lo es menos su sucesor, señor Brunete, pues no está reñido el cumplimiento del deber con el afectuoso trato.

Para celebrar la fiesta religiosa de nuestra patrona, en concepto de mayordomo, se trasladó a ésta con su piadosa familia el digno jefe de la sección provincial de Pósitos de Salamanca, don Gonzalo Miguel del Carral, nuestro antiguo amigo, costeando y celebrando dicha fiesta con todo esplendor, y a la que dió realce extraordinario el sermón predicado por el muy ilustre señor Beneficido de la S. I. Catedral de Salamanca, don Paulino Hernández Sierra, ya de sobra conocido en esta parroquia por su elocuencia. Renunciamos a enviar detalles de esta fiesta, que bien la merecía, por no haber enviado otras de otras mayordomías, por ser tan frecuentes las que aquí tienen lugar.

También pasaron algunos días en ésta el canónico de Ciudad Rodrigo don Joaquín Román y el teniente coronel retirado don Leoncio García y respetable señora.

Con toda puntualidad, al dar comienzo el nuevo curso escolar, se hicieron cargo de sus respectivas clases los jóvenes y simpáticos maestros nacionales don Elías Hernández y doña Teresa Rodríguez Conde, recientemente poseionados en propiedad, los que, en unión de los celosos directores don Desiderio Martín y doña Tomasa Pérez Carranza, y de los interinos don Miguel Casquerio y la señorita Angelita Sánchez, han de realizar una intensa labor al frente de la enseñanza, pues todos reúnen las mejores condiciones para trabajar.

En uso de licencia quincenal, ha estado entre nosotros el joven oficial de Telégrafos de La Seca, don Pedro Hernández Pérez, el que sale hoy a incorporarse a su destino.

Por haber convivido bastante tiempo entre nosotros en esta villa nuestro buen amigo el acreditado industrial de Madrid don Domingo Martínez, nos ha impresionado hondamente la relación que hace del trágico suceso del teatro de Novedades al responsable en la corte señor Rivera, de cuyo suceso, en unión de su esposa y otras muchas personas, salvaron milagrosamente, teniendo que violen-

tar una puerta que debía estar siempre expedita. Seguramente que el señor Martínez, con su claro ingenio de artista, lo logró, con la ayuda de los demás, al franquear aquella salida, que les libró de perecer entre las llamas. Felicitamos a tan caro amigo, quien en el relato que hace al responsable de EL ADELANTO deja entrever falta de celo, que quizá en aquellos rápidos y trágicos momentos no pudieran ponerse en práctica por quien debiera.

CHICO Lumbrales, 27-9-28.

RADIO-SALAMANCA

Programa para hoy, sábado, 29 de Septiembre.

A las 21,00.—Música ligera. Orquesta de la estación: "La Cañi" (pasodoble), J. de la Rosa y Marchetti; "Ceilán" (foxtrot), Pig Hernández; "Antón Martín" (schottis), E. de Torre.

Intermedio. Orquesta de la estación: "Claveles rojos" (canción), Bóvalo; "Don Quintín el amargao" (java), Guerrero; "La del Soto del Parral (selección), Soutullo y Vert.

A las 22,00.—Música de baile por la orquesta de la estación.

Noticias de Prensa de "La Gaceta Regional".

A las 23,00.—Cierre de la estación.

Botas de campo PISO GOMA COSIDA

IRROMPIBLE CORRILLO, NUM. 11

MICÓ

La pesca fluvial y la restauración forestal

Se ha dispuesto por Real orden lo siguiente:

1.º El servicio de pesca fluvial se considera comprendido entre los que integran el plan general de restauración forestal, aprobado por decreto ley de 26 de Julio de 1926.

2.º A medida que las necesidades de este servicio lo exijan, la Administración forestal formulará los proyectos y propuestas que sean conducentes al desarrollo de la riqueza piscícola fluvial, de modo eficaz y adecuado a su reconocida importancia.

3.º Sin perjuicio de la acción preponderante del Estado en este servicio, podrá aceptarse la cooperación de entes públicos y particulares en orden a la restauración de la riqueza piscícola fluvial, auxiliando sus iniciativas mediante consorcio de modalidades diferentes, con sujeción a las bases que se formulen por cada caso; y

4.º Los gastos que ocasiona la ejecución de este servicio se satisfarán con cargo al crédito extraordinario de cien millones de pesetas, concedido por decreto-ley de 9 de Julio de 1926 para la repoblación forestal, sin que el importe de aquellos pueda exceder del 3 por 100 de dicho crédito extraordinario.

LA CURACION DE LA DIABETES

VINO URANADO PESQUI Hace disminuir un gramo por día EL AZUCAR DIABETICO da fuerza y vigor, calma la sed e impide los accidentes diabéticos, gangrena, extrax, etc. De venta en todas las farmacias.

PARA CLINICAS U OFICINAS se arrienda entresuelo independiente, con W. C. y agua, en Brocense, 2. En la misma casa darán razón.

ALMONEDA.—Un magnifico dormitorio, aparador, trinchero, mesa comedor grande, aparato de luz, labavos, gramola, reloj, consola, etc. Conde de Romanones, 54. Se alquila una casa y un piso. Conde de Romanones, 54.

SE VENDE la casa número 6 de la Plazuela del Peso (entrada a la calle de San Justo), de esta ciudad. Informarán en la Notaría de don Jesús Veiga Neira, Doctor Riesco, 1, 2.º, y en la casa comercio "Campo Hijo", San Pablo, 3, 2.º.

PASTOS, guardados desde el 15 Abril del vaqueri de Iruero del Cubo de Don Sancho, se arriendan. Para informes, Miguel Rodríguez, en Fuente de San Esteban.

PERDIDA.—El día 23 del actual, entre Fresno Alhándiga y Belaña, se ha extraviado una perra blanca, perdiguera, con manchas de color canela y una perdigonada en la oreja izquierda, atendié por "Niña". La persona que la entregue a su dueño, será gratificada. Dará razón, carterera de Fregeneda, número 3 (Arabal del Puente), Sinforiano Campos.

BELLotas.—Se arriendan las de la dehesa de Revilla de Codes. Informará, Fabio López, en dicha dehesa.

INVERNIA DE OVEJAS EN CAMPOCERRADO.—Se arrienda tierra para setecientas ovejas en uno o dos lotes. Para tratar, en la finca, con Baltasar Pérez, o en la calle de Toro, 58, Salamanca, con el dueño.

SE VENDE una sociable, seminueva, con capotas de piel de vaca y con guarniciones o sin ellas. También se vende un milord para un caballo, con o sin guarniciones. En el Restaurant de la señora Viuda de Fraile, Corriollo, 12, informarán.

ARBOLES FRUTALES

MADERABLES Y DE ADORNO ANTES DE HACER SUS COMPRAS CONSULTE A LA CASA FIDEL BENAVIDES, MIGUEL ISCAR, 2, VALLADOLID

BAR MARINA.—Se traspasa el "Bar Marina", situado en la calle del Doctor Riesco, al lado del Teatro Liceo. Informarán, Chamberí, 19 y 21.

ARRIENDO.—Se arrienda un cuarto de la dehesa de La Rad (Galindo y Perahuy), compuesto de labor, pasto y monte. Informarán, Doctor Riesco, 43.

PROFESOR DE FRANCES.—Se ofrece profesor particular, con diez años de preparación en Francia. Informes, Távira, 6, Salamanca.

SE VENDE un motor a gas, fuerza 12 caballos, con todos los aparatos de molinería, y hermoso local y un molino en el río Huebra; muy barato y buenas condiciones, un saldo. Para tratar, con José Honorato, en Yecla de Yeltes (Viguadino).

BELLota.—Se arrienda la bellota de la dehesa Valparaiso y el Cubeto, término municipal de Peleas de Arriba (Zamora). Para tratar, con el encargado, Bernabé Delgado, en Corrales de Zamora.

PARA LA VENDIMIA.—Se venden cubas, bocoyes y pipas de todas clases y tamaños. Consulte precios. Casa de Arriba. Almacén de vinos, en Salamanca y Chamberí (Tejares).

MONTANERA.—Se arrienda de encaña y alcornoque; igualmente pastos para trescientas cabras. Para tratar con su dueño, Severiano Masides, en Aldeanueva del Camino (Láceres).

PASTOS.—Se arriendan pastos para ciento cincuenta vacas, aproximadamente, por término de dos meses, contados del 29 del actual, hasta el 30 de Noviembre próximo venidero; en la dehesa de Cilloruelo, término de Teñebrón. Para tratar, con los dueños de dicha dehesa.

Grandes existencias y variado surtido de

- Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prensas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Calzos Bujes de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS En la Fundición de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) ALAEJOS

Lloyd Norte Alemán BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón. LINEA DEL BRASIL-LA PLATA Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos de gran porte: 12 de Septiembre, SIERRA MORENA; pesetas 638,70. 20 de Septiembre, WESER; pesetas 593,70. 8 de Octubre, SIERRA CORDOBA; pesetas 638,70. 24 de Octubre, SIERRA VENTANA; pesetas 638,70. 1 de Noviembre, MADRID; pesetas 593,70. 14 de Noviembre, SIERRA MORENA; pesetas 638,70. 22 de Noviembre, WERRA; pesetas 593,70. 8 de Diciembre, SIERRA CORDOBA; pesetas 638,70. 13 de Diciembre, WESER; pesetas 593,70. Nota: Los vapores SIERRAS admiten pasajeros de primera, tercera camarote y tercera corriente. El MADRID, WERRA y WESER, escalan también en los puertos de San Francisco del Sur y Río Grande del Sur, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera camarote y tercera corriente. LINEA DE CUBA Directamente para la Habana y Galvestón, saldrán de Villagarcía y Vigo: 20 de Septiembre, SEYDLITZ. 20 de Octubre, YORCK. 20 de Noviembre, SEYDLITZ. Admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase. Precio en cámara, desde pesetas 950 hasta 1.910, según camarote y cubierta. Idem en segunda económica, pesetas 825. Idem en tercera clase, pesetas 545,45. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados. Para más detalles, informa el Agente General para España de la Compañía. Luis García-Reboredo Isla. Vigo.—García Olloqui, 14. Villagarcía. Marina, 2.

Mala Real Inglesa

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña y de Vigo el mismo día, el 7 de Octubre, el vapor ALMANZORA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo, el día 20 de Octubre, el vapor ALCANTARA

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 28 de Octubre, el vapor ANDES

Precios del pasaje en tercera clase: ordinaria, pesetas 613,70; con camarote, pesetas 648,70. SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: Octubre, 17, vapor DARRO. Octubre, 31, vapor DESEADO

Precios del pasaje en tercera clase: ordinaria, pesetas 593,70; con camarote, pesetas 628,70. Agente informador de la Compañía en Salamanca,

Don Augusto Moriche

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton, Cheuburgo para Nueva York. Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores. Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos; en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN. Correspondencia, Apartado n.º 75. En Madrid, señores Mac Andrews y Compañía, Marqués de Cubas, 21. 4-7-11-15-18-22-25-29

# La televisión en Alemania

La telegrafía, o sea la transmisión de las imágenes a distancia, no es una invención absolutamente reciente. En los años 1912 y 1913, hubo ya unos ensayos bastante satisfactorios en el "Lokal Anzeiger", de Berlín y en "Le Matin", de París; pero aquellas experiencias, exigían una hora para transmitir una imagen bastante borrosa, mientras que en la actualidad, no exige más que diez o doce minutos.

Se objetará que la telegrafía de una foto, de un cheque, o de un auto, de prisión, debe de ser muy costosa. Pero no es así. Una imagen recorre por telegrafía en la actualidad, la distancia que media entre Berlín y Londres, por la módica suma de diez marcos, que es el precio ordinario de un telegrama de sesenta palabras. Sin embargo, no debe entenderse con esto que los servicios de televisión alemanes, se hallen al alcance del público. Al contrario, el público, sigue con una cierta desconfianza los adelantos de este invento. Si no fuera porque los periódicos y las autoridades se valen de los aparatos de retransmisión de imágenes, éstos estarían continuamente parados.

¿Pero cómo funcionan esos misteriosos aparatos?

Para la descomposición de la imagen transmitida y para su reproducción a distancia sobre un "film" o papel fotográfico, se sirven de una especie de tambores que se mueven sincrónicamente y cuya rotación se guía por un sistema óptico que imprime la dirección al eje del tambor. Después, interviene la electricidad de manera que se forme la llamada célula foto-eléctrica.

Como se ve, estos inventos, con explicación están peor, es decir, siguen tan misteriosos como antes y ello explica el resquemor del público, que habiendo leído diversas veces, sin llegar a entenderla, la explicación del fenómeno, no puede quitarse de la imaginación, pensando como un hombre primitivo o un salvaje, que allí dentro debe haber un espíritu maléfico, capaz de producir los mayores daños.

La ciencia moderna, que no se preocupa de las suspicacias que despierta, continúa sin embargo sus estudios y ha logrado que la transmisión de imágenes se lleve a hacer por telegrafía sin hilos, lo cual es algo ya verdaderamente alarmante. "El Berliner Tageblatt", anuncia que en la próxima exposición que se ha de celebrar en el mes que corre, en Alemania, de T. S. H., se verán aparatos extraordinarios de telefonía sin hilos, que permitirán a los dos interlocutores hablarse y contemplarse al mismo tiempo. Peligrosa invención, que quitará al teléfono las tres cuartas partes de su utilidad. Aparte esto, se habla del "film" llamado simultáneo, porque por la aplicación de un procedimiento especial, puede ser proyectado en varios sitios a la vez y aun quedan los innumerables anuncios de "film" hablados o cantados, que

constituyen la gran novedad del día.

El as de todo esto es un ingeniero llamado Karolus, que es el que ha sacado a la telegrafía de su cuna, transformándola en televisión. Ha llegado a poder transmitir doce imágenes por segundo, lo cual da al receptor la ilusión perfecta del movimiento, que hasta ahora nos reservaba el cinematógrafo.

Antes de juzgarle, hay que esperar antes que nada los ensayos que el formidable físico alemán ha de hacer en Berlín, ante un arcótipo de físicos y economistas.

Pero, en todo caso, no hay más remedio que admirar el colosal esfuerzo que realiza en la actualidad Alemania, para sacar partido de lo más audaz y moderno, sin reparar en gastos, segura de que el que antes marche por ese camino, será el primero en recibir los beneficios.

En este sentido, Alemania, aplastada por la guerra, cuenta con la admiración de todo el mundo que la contempla como la depositaria de la civilización europea. Los sabios alemanes de hoy, son los que mejor destruyen la leyenda de barbarie que durante la guerra, tejó la infatigable propaganda aliada.

HERZ  
(Prohibida la reproducción).

## DE HINOJOSA DE DUERO

### UNA BODA.—OTRAS NOTICIAS

El día 24 del actual, tuvo lugar en este pueblo, constituyendo una vistosa y saliente nota de sociedad, el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita María Luisa Gamito; hija del farmacéutico, don Francisco, con el joven oficial de Telégrafos, con destino en Málaga, don Gumersindo Esteban Rivero. Numeroso público, desde las primeras horas de la mañana, se situó en las inmediaciones de la iglesia, ávido de contemplar la llegada de los novios y de su lucido acompañamiento.

La novia iba guapísima, y daba realce a su extraordinaria y natural belleza, vistiendo un precioso traje blanco de ceremonia de crespón-seda con encajes, manto bordado y el simbólico ramo de azahar. El novio, a su vez, lucía el honroso uniforme del cuerpo.

Apadrinaron a los contrayentes, los hermanos del novio, don Miguel Esteban Rivero, teniente de ingenieros en el Centro Electro-técnico de Madrid y doña Luisa Rodríguez. Bendijo la unión, el celoso párroco, don José Calleja, y firmaron el acta, como testigos, don José Crego y el joven y simpático telegrafista, don Pedro Hernández Pérez.

En la casa de los señores de Gamito, se sirvieron, durante la comida y cena, selectos y suculentos banquetes.

Los recién casados han recibido numerosos y ricos regalos, los que, no reseñamos, por parecernos tarea interminable.

Inmediatamente salieron para



La compradora.—A ver, unas medias.  
La vendedora (antigua cana-era).—¿Al natural, o con leche?

Madrid y otras importantes poblaciones, en las que, no dudamos que iniciarán la eterna luna de miel, que de todas veras les deseamos.

—El domingo último, día 23, emprendieron nuevamente el viaje para Tucumán, después de una estancia de varios meses en ésta, nuestros buenos amigos, don Miguel Corral Alonso y su hermano don Julio, acompañados de sus distinguidas esposas, doña Hortensia Romo y doña María Sánchez Galante, pidiendo para los mismos un feliz viaje.

—Con motivo del aniversario del fallecimiento de don Justino Pérez Santano, se encuentra en ésta su hijo don Luis, jefe de Telégrafos de "El Espinar" (Segovia).

EL CORRESPONSAL  
Hinojosa y Septiembre, 1928.

## CALZADOS CERVIGON

Los más acreditados por su calidad "Las Baleares", Doctor Riesco, 63 "La Revoltosa", Escalerilla de Pinto "La Imperial", Doctor Riesco, 13 y 15 Casa especializada en Calzados para caballero

### ESTAMPAS SERRANAS

## MEJoras NECESARIAS

II

Apartando nuestra atención de tanto bache psicológico como tropezó nuestra pluma en el artículo anterior, vamos a describir la Sierra para indicar algunas de sus necesidades más apremiantes.

La llamada geográficamente Sierra de Francia, es como una gigantesca espina dorsal que presuntamente parece otear el infinito, aunque su altura no le permita lucir en todo tiempo esa claridad de inmaculada blancura que ha sido el pasto común de todos los poetas de amanerada sensiblería. Dicha sierra es el límite natural de dos regiones de carácter muy distinto.

La región del Norte y Oeste, pertenece al partido de Ciudad Rodrigo y parte del de Sequeiros. Es de suelo llano, generalmente arcilloso, y los cereales y el roble, con las encinas añosas, son casi la única vegetación. Algunos riachuelos cruzan pausadamente la superficie, pero con un caudal tan escaso, que en los meses de estiaje los ganados apenas pueden apagar la sed, lo que no impide que los anofeles se multipliquen indebidamente para pesadilla de los dispensarios antipalúdicos y de boticarios con iguales.

La región del Este y Sur, es la que propiamente se llama Sierra. Por su superficie quebrada discurren los ríos con una rapidez solamente contenida por las presas de los albarcanos, que utilizan las aguas para el riego. Uno de estos, el Francia, se desprende de la sierra, y con un cauce que le viene algo ancho—porque no pasa de aprendiz de río—va haciendo tiempo, serpenteando por toda la región, de la que no quisiera desprenderse. Lo mismo exactamente le ocurre a algunos viajeros que, ateneados por las bellezas de la sierra, no encuentran medio de abandonarla. Pero el hombre propone y las leyes de la dinámica disponen; y así, las aguas del Francia, al unirse a las del Alagón, tienen que apretar el paso hacia tierras extremas, mas no sin que les cueste algunos suspiros melancólicos.

Toda la región sería rica sino la empobrecieran el micrococos acetati y demás plagas ya indicadas en el artículo anterior; pero si el fruto sabe a hieles, la cáscara, en cambio, es dorada. Ahí está el valle de Batuecas, que no nos dejará mentir; decididamente, la pareja de enamorados que, según la leyenda, lo encontró en su huida, no pudo hallar más poético para sus arrollos amorosos, ni más apropiado para verse libre de la férula paternal, los chismorros de comadres y las picadas de cinifes envidiosas.

Todos los pliegues y recovecos de la sierra parecen otros tantos teatros espontáneos de la Naturaleza, y no acertamos a explicarnos cómo en estos tiempos de intensa corriente hacia el "sport" no han intentado sus catecúmenos ensayar alguna representación artística, pero sin trampa, en estos escenarios.

Sin embargo, no hay solamente belleza en la Sierra: sus habitantes sacan todo el partido posible, traduciendo en riqueza, de sus excelentes recursos naturales. Una prueba de lo que decimos, es la densidad de su población, que no es ni siquiera igualada por ninguna otra región de Castilla, si se exceptúan los grandes centros urbanos.

El progreso agrícola e industrial, es un hecho, y su comercio de exportación podría consistir en alcohol, vi-

# OPOSICIONES AL CUERPO AUXILIAR DE CONTABILIDAD CONVOCADAS "GACETA," 15 DE MARZO

Muchas plazas.—Se admiten señoritas.—Título: Bachiller o similar.—Preparación completa, a cargo de profesorado titulado y especializado en las materias que integran la preparación

Academia Liceo Salmantino.—Bachillerato Universidad.  
Meléndez, 37, junto a la Casa de las Conchas (todo el edificio).—SALAMANCA

nos, aceite, maderas, frutas, verduras, carnes saladas y embutidos, en tales condiciones de calidad y baratura, que no tendrían que envidiar a las de otras regiones similares. Y el de importación en tejidos, harinas y ultramarinos. Por otra parte, todos los pueblos serranos han resuelto las cuestiones de transportes con la construcción de caminos vecinales—no hay ninguno que no los tenga—y algunos como Mogarraz, en circunstancias superiores a sus posibilidades económicas. Y el intercambio obligado de productos, que es cuestión de vida o muerte para las dos regiones limitrofes, se efectúa con cuentagotas. El obstáculo es las calles de La Alberca, pueblo de trazado típicamente moruno, como todos los de la Sierra, y que a pesar de los sacrificios que hace el Municipio, no consigue dotar a sus vías de la anchura suficiente para el paso de carruajes. Con frecuencia, el auto-correo, que hace el servicio de Tamames a Mogarraz, tiene que espe-

rar la carga o descarga de un simple carro.

La construcción de esta carretera, por las afueras del pueblo y la unión del camino de Mogarraz con la carretera de Sequeiros a Béjar, son obras de necesidad apremiante, cuya realización interesa a los pueblos del partido de Ciudad Rodrigo; a algunos de Sequeiros, como los de la región del Huebra, y a toda la Sierra, especialmente a La Alberca, Mogarraz, Cepeda, Sotoserrano, Miranda, Monforte, Herguñuela, etc.

La idea queda lanzada, sólo falta que los pueblos interesados se una considerando las dificultades que atraviesa.

No nos expucamos como los serranos, que tienen tantas energías, que a veces las arrojan por la ventana, no han acometido hace tiempo estas dos empresas. El problema no consiste en producir barato, sino en presentar barato en el mercado.

ALBERTO SANCHEZ

# NOTICIAS

En la Normal de Maestros de esta capital, ha sido examinado el joven e inteligente estudiante Ricardo Fernández Fernández, hijo del prestigioso labrador y vecino de Gomcello, don Gregorio Fernández Laso, de las siguientes asignaturas: Nociones de Aritmética y Geometría; Teoría y Práctica de la Lectura; Religión y Moral; Caligrafía; Nociones de Geografía; Historia de la edad antigua; habiendo obtenido las calificaciones de un sobresaliente, tres notables y dos aprobados, respectivamente.

Felicitemos de todas veras a tan aplicado joven y a los hacemos extensiva a sus padres, don Gregorio y doña Rosa, y de una manera especial al culto maestro de Gomcello, don José Santiburcio de la Cruz, encargado de la dirección de este escolar, que en tres meses de preparación, ha visto coronados sus trabajos con tan honrosas calificaciones.

CLINICA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

## DR. J. MEZQUITA

Ex-ayudante del Dr. Tapia.  
Consulta: de DIEZ a UNA.—García Barrado, 36, segundo. s.

## DR. GOMEZ DIEZ

OCULISTA  
Consulta de ONCE a UNA  
Doctor Riesco, 33, principal, izquierda. mt. s.

## A CASTAÑO

MEDICO DENTISTA  
Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal. mt. j. s.

## LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.  
Plaza Mayor, 10, principal. Salamanca. mt. j. s.

## DR. MUÉLLEDES

Tendrá consulta desde 1.º de Octubre  
PAN Y CARBON, NUMERO 2  
27-29 S.

## CLAY

Ha obtenido los títulos de Practicante y Matrona, con notas sobresalientes, en los cuatro cursos, la señorita Teresa García Taramona, hija de nuestro buen amigo, don Amador García, industrial de Tamames de la Sierra.  
Reciba nuestra enhorabuena.

## TABARA

Hoy salieron por la estación del Norte, los siguientes vagones.  
Harinas: Uno para Rivadavia, otro para La Coruña, otro para El Burgo Santiago, dos para Vigo, uno para Santander, uno para Pácheo, uno para Pontevedra, uno para Renedo y uno para Puente San Miguel.  
Total diez vagones, con 100.000 kilogramos.  
Salvados: Dos para Santander, con 12.000 kilogramos.  
Entradas: Por el Canal, de 300 a 400 fanegas; por el Arco, unas 100 fanegas.

## HUESPEDES.

Gabinete con alcaoba para dos, en principal, soleado y muy sano. Eras de Capuchinos, 8, 1.º, Casas de Apolar. 25-27-29 S.

## EL DOCTOR DIEZ RODRIGUEZ

tiene abierta su consulta, de doce a una, en la calle de Meléndez, 35, y de cuatro a seis de la tarde en su Sanatorio Quirúrgico

Villa María Teresa  
Teléfono, 254.

# Zotal

Debe echarse en los retretes y sumideros  
LABORATORIO ZOTAL.—SEVILLA

## Mercado de Valladolid

Impresión del día.  
Desde las tres de la tarde ha llovido copiosamente, con esa lluvia constante y suave, de la que no se pierde una gota en la tierra. El buen temporal lleva trazas de continuar en esta comarca, y es de suponer—y así lo deseamos—que se extienda a Castilla y a España.  
La sementera puede así prepararse muy bien.  
A las nueve de la mañana de hoy, el termómetro, al aire libre, marcó 14 grados sobre cero, y el barómetro, a la misma hora, acusó una presión de 691 m/m.

## El mercado de trigos.

Los precios acusan la misma firmeza y tendencia alcista, pero la oferta sigue muy escasa, a cambio de una demanda abundante.

Has ta las entradas al detall, que han solidado ser siempre abundantes por esta época, resultan insignificantes.

Y es que no podemos olvidar un momento que la cosecha ha sido, como todos sabemos, desgraciadamente, es decir, que hay poco trigo, no del todo bueno y con pocas ganas de salir, en lo que pueda, a los mercados.

En partidas el precio está ya por encima de las 52 pesetas, y en esta plaza se ha operado a 52,62 pesetas el quintal (91 reales la fanega de 94 libras).

Procedencias de Arévalo y Nava del Rey, pretenden de 52,03 a 52,32; de línea de Palencia, a 51,45, y de la de Segovia, a 52,03, todo por 100 kilogramos.

Nuestros mercados minoristas pagan la fanega de 94 libras: el Canal, de 87,50 a 88 reales; el Arco, a 88 ídem, (50,58 a 50,87 pesetas el quintal).

## Otros granos.

El centeno, con muy escasas operaciones, solicita en líneas de Palencia y Segovia, a 41,50 y 42 pesetas; al por menor cotiza en esta plaza a 39,25; la cebada del país, estacionaria y con precios sostenidos, sigue pagándose entre 42 y 72,70; la avena cotiza, nominalmente, a 38 pesetas; las algarrobas en Medina del Campo y estaciones comarcanas, a 40,47; los veros de la Mancha, solicitan a 37 y los castellanos a 40, todo por quintal.

Harinas y salvados.  
No varían los precios de estos artículos, y persiste la firmeza con demanda bastante activa.

## Facturaciones.

Hoy salieron por la estación del Norte, los siguientes vagones.  
Harinas: Uno para Rivadavia, otro para La Coruña, otro para El Burgo Santiago, dos para Vigo, uno para Santander, uno para Pácheo, uno para Pontevedra, uno para Renedo y uno para Puente San Miguel.  
Total diez vagones, con 100.000 kilogramos.  
Salvados: Dos para Santander, con 12.000 kilogramos.  
Entradas: Por el Canal, de 300 a 400 fanegas; por el Arco, unas 100 fanegas.

## TABARA

Valladolid, 27 Septiembre.

## Un viaje en bicicleta de 25.000 kilómetros

Ayer hemos saludado en Salamanca al ciclista portugués Andrade Lima, que ha llegado a esta ciudad en su viaje alrededor del mundo.

Andrade Lima salió de Angola en unión de otros dos compañeros, llamados Juan Pinña y Carlos Brut, que tuvieron que desistir del viaje por enfermedades sufridas, después de un recorrido de más de dos mil kilómetros.

Andrade Lima ha visitado el Sudán, Egipto, Palestina, Siria, Turquía, Grecia, Albania, Yugo eslavía, Italia, Francia, Bélgica, vuelta a Francia y después entró en España.

En nuestra nación ha recorrido San Sebastián, Vitoria, Burgos, Palencia, Valladolid, Segovia, Madrid, Avila y Salamanca.

Lleva recorridos 23.596 kilómetros, y le faltan unos dos mil.

Salieron los tres "routiers" el día 7 de Mayo del año pasado.

El viaje de Andrade Lima lo realiza por acuerdo del Sporting Club de Lisboa.

Todo el raid lo ha verificado en una misma bicicleta inglesa, marca "Releix".

Andrade Lima nos ha contado que, muchas veces, se ha encontrado enfermo, especialmente en Turquía.

Se halla algo fatigado y piensa terminar su viaje dentro de unos seis días.

En un álbum ha coleccionado sellos y fotografías de los países que ha visitado, y su pasaporte es curiosísimo. Andrade Lima hoy emprenderá su marcha hacia Zamora.

# OBRA S PUBLICAS

## Licencias para circular.

Se han concedido licencias para circular por las carreteras de España, a los siguientes coches:

- SA. 1.973, Saroya, de don Dámaso González.
- SA. 1.974, Mathis, de don Eusebio Santos baz.
- SA. 1.975, Fiat, de don Florencio García Boyero.
- SA. 1.976, Fiat, de doña Teresa García y García.
- SA. 1.977, Smart, de don José Zaratáin.
- SA. 1.978, Chevrolet, de don Luciano González Encinas.

## Licencias para conducir.

- Se van concedido a los siguientes señores:
- Don Joaquín Flores Castro, carnet 2.650.
- Don Rodrigo Martín García, 2.651.
- Don Constantino Jiménez Fernández, 2.652.
- Don Daniel López Martín, 2.653.

HUERTA.—Se vende, en 9.000 pesetas una huerta con casa y viña, situada junto al túnel de la estación, en Béjar. Para tratar, con José del Rey, en la misma finca.

## ACADEMIA DE MAZAS (LA MAS ANTIGUA DE ESPAÑA)

INGENIEROS Y ARQUITECTOS  
SECCION DE BACHILLERATO DE CIENCIAS

Valverde, 22 (toda la casa), Madrid  
La brillante historia de esta Academia nos exime de elogios. Externos e INTERNADO ESPECIAL para 40 alumnos, con la convivencia del propio director propietario DON MARIANO DE MAZAS.

Preparación por secciones independientes. Excelente comida burguesa. Baño, teléfono, billar, etc. Pidanse reglamentos al director.

# Banco del Oeste de España

Domicilio social, Salamanca.  
CALLE DE ZAMORA, NUMERO 2, EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursales:  
ALBA DE TORMES, BEJAR, CIUDAD RODRIGO, CORIA, HERVAS, JARAIZ DE LA VERA, MAJADAS, PENARANDA, PLASENCIA, VALENCIA DE ALCANTARA, VITIGUDINO Y ZAFRA

Principales operaciones que realiza este establecimiento:  
Cuentas corrientes a la vista y a plazos en moneda nacional y extranjera.—Descuento y negociación de letras.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc.—Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancarias del mundo.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc.—Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc.—Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc.—Custodia de títulos y de valores.—Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc.—Seguros de cambio, seguros de emisión, y, en general, toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

CAJA DE AHORROS: CUATRO POR CIENTO DE INTERES  
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestralmente y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición.  
Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.  
Horas de oficina: De nueve y media a una y media y de tres y media a cinco y media.

Servicio regular de vapores co-reos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México y Nueva Orleans.  
PROXIMAS SALIDAS para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.  
Vapor MAASDAM: De Bilbao, el 2 de Octubre; de Coruña, el 3; de Vigo, el 4.  
Vapor LEERDAM: De Bilbao, el 23 de Octubre; de Coruña, el 24; de Vigo, el 25.  
Precios del pasaje en tercera clase:  
Habana..... pesetas 545,25  
Veracruz-Tampico — 588,50 (incluidos todos los impuestos).  
SERVICIO RAPIDO EXTRA-ORDINARIO. NUEVE DIAS A LA HABANA  
El magnífico y lujoso trasatlántico VOLENDAM, de 25.400 toneladas, saldrá para los puertos de LA HABANA y NUEVA YORK, de Santander, el 14 de Noviembre; de Coruña, el 15; de Vigo el 15, admitiendo pasajeros de lujo, primera, segunda, tercera preferencia y tercera corriente.  
Este vapor admitirá pasajeros para Veracruz, Tampico y Nueva Orleans, con transbordo en La Habana al vapor "SPAARN-DAM".  
Precio del pasaje en tercera clase:  
Habana..... pesetas 555,25  
Veracruz-Tampico — 588,50  
Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes señores: BILBAO.—Pérez Ulibarri e hijos. SANTANDER. Francisco García GIJON.—Viuda e hijos de A. Lopez de Haro.  
CORUÑA.—López Companioni. VIGO.—Joaquín Dávila y Compañía.  
mt. j. y s.

Los literatos me instruyen, los comerciantes me enriquecen y los grandes me despojan.—Carlos V.  
No hay en la vida más que un exceso recomendable: el de la gratitud.—La Bruyère.

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER  
Barómetro, 688,00; Sol, 32,0; Sombra, 20,6; Minima, 10,6; Seco, 13,8; Húmedo, 13,0; Viento, S. VV, 1; Cielo, cubierto; Tiempo, variable; Lluvia de ayer, 1,20

## ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION  
NOTICIAS DE MADRUGADA

### Almuerzo en la embajada española de París

#### REGRESO DEL MONARCA

París.—El Rey de España almorzó en la embajada. Invitó a la comida al presidente del Gobierno francés, señor Poincaré, y a los ministros de Justicia y Obras Públicas.

Con el soberano español, se sentaron a la mesa, el almirante, señor Lacaze; los generales Lasso, y Berthelot, y el primer introductor de embajadores.

Por la tarde, don Alfonso visitó Versailles.

El Rey de España, salió por la noche, en el rápido de las ocho y cuarenta, con dirección a San Sebastián.

Le acompaña en este viaje el embajador de España en París, señor Quiñones de León.

Para despedir al soberano español, acudieron a la estación, numerosas personalidades, entre las cuales, figuraban el primer introductor de embajadores, el coronel Audvert, del cuarto militar del presidente de la República, en representación de éste, el prefecto del Sena, el director de la Policía municipal, el cónsul general de España en París, el personal civil y militar de la embajada española y los miembros más destacados de la colonia española en la capital de Francia.

### OTRAS NOTICIAS

#### MAS DETALLES E INFORMACIONES DE LA CATASTROFE DE MELILLA

Melilla.—Además de haberse dado órdenes para que sean trasladados los polvorines próximos a la ciudad, existe el propósito de distanciar de Melilla cantidades de pólvora y explosivos que en ella existen, a fin de impedir que en lo sucesivo se produzcan catástrofes como la de Cabrerizas Bajas.

Se piensa en establecer un polvorín en Chafarinas.

Para realizar los estudios necesarios a fin de efectuar esta instalación, han salido para aquel lugar varios coroneles de artillería e ingenieros, los cuales regresaron a última hora de la tarde, no habiendo podido regresar antes porque el agua que les trasportaba sufrió una avería.

Los técnicos que estuvieron en Chafarinas se reunieron después en la comandancia general con el alto comisario, general Sanjurjo.

#### DICE EL ALTO COMISARIO

Melilla.—El general Sanjurjo ha recibido a los periodistas, a quienes dijo que todo se arreglaría y que serían tomadas las disposiciones pertinentes para alejar de la ciudad todo peligro.

Confirmó el general Sanjurjo que el lunes presidirá los funera-

les que se celebren en sufragio de las víctimas de la catástrofe, y que después decidirá acerca de su proyectado viaje.

Ha negado el alto comisario el rumor de la próxima llegada a Melilla del jefe del Gobierno. Añadió que, precisamente, había recibido un telegrama del general Primo de Rivera mostrando su sentimiento por no poder venir en persona a Melilla para hacer presente su pésame a la ciudad.

Elogió el alto comisario la actuación desarrollada por la Junta municipal de Arbitrios.

Por la tarde visitó las cantinas escolares, que durante mañana y tarde han servido más de mil comidas a los necesitados que han resultado damnificados por la explosión del fuerte.

#### TELEGRAMAS DE PESAME DE LAS REINAS Y EL PRINCIPE DE ASTURIAS. — CADAVERES SIN IDENTIFICAR. — OTROS DETALLES

Melilla.—Se están realizando trabajos para organizar funciones teatrales y espectáculos deportivos, con que agenciar dinero para engrosar la suscripción abierta con destino a los damnificados por la explosión.

Los daños que la explosión ha ocasionado en los edificios públicos, ascienden a varios miles de duros.

La mayor dificultad existente para reparar éstos, estriba en la casi imposibilidad de reponer los cristales rotos por la explosión, pues en Melilla faltan obreros especializados en este oficio.

El alto comisario, general Sanjurjo, ha recibido telegramas de las reinas doña María Cristina y doña Victoria Eugenia y del príncipe de Asturias, dándole el pésame por las desgracias que la explosión ha causado.

También ha recibido otro telegrama de pésame del residente general francés y uno muy expresivo del Obispo de Málaga, que reside accidentalmente en la Corte.

Faltan por identificar aún tres cadáveres.

En el hospital de la Cruz Roja se celebraron hoy funerales en sufragio de las víctimas, a los que asistieron numerosas personas y buen número de heridos, que han podido abandonar el lecho.

Ha sido identificado el cadáver de un niño, que fué hospitalizado en el hospital Pagés. Este se llamaba Manuel Pozos.

El presidente de la Junta municipal de Arbitrios, don Cándido Lobera, ha obsequiado con una comida al alto comisario, señor Sanjurjo, y a la que asistieron, además, el general Carrasco y el teniente coronel señor Roldán.

#### PASAJEROS DE BUENOS AIRES

Vigo.—Ha fondeado en este

puerto el trasatlántico "Lucencia", procedente de Buenos Aires.

A su bordo llegaron buen número de pasajeros y el trasatlántico trae además correo y carga.

#### UN BARCO QUE DEMANDA AUXILIO

Vigo.—Por la mañana se recibió un radio en la comandancia de Marina del barco "Juan Manuel Urquijo", de la matrícula de Bilbao, solicitando auxilio, pues se encontraba sin gobierno al Sur de las islas Cies.

Del puerto, salió un remolcador para el lugar que determinaba el radio, y, además, se dieron órdenes para que se dirigiera al mismo destino, otro remolcador que se encontraba al Norte de las islas nombradas.

Después, entró en este puerto, el trasporte "Contraestre Casado".

El comandante de Marina, subió a bordo, para indagar si habían visto al "Juan Manuel Urquijo". Se le informó en el barco, que a pesar de haber traído la ruta que en el radio designaban, no vieron al "Juan Manuel Urquijo".

Posteriormente, en la comandancia de Marina, fué recibido otro despacho radiotelegráfico, diciendo que el barco necesitado de auxilios, se encontraba a tres millas al Norte de las islas Cies.

Para este lugar ha salido el remolcador "Camoro".

#### UN ROBO.-LADRON DETENIDO

Valencia.—En el establecimiento de La Unión Musical, situado en la calle de la Paz, penetraron unos desconocidos, que desmenuaron un mueble y se apoderaron de 68 pesetas y otros efectos de valor.

Los ladrones intentaron violentar la caja de caudales, no consiguiéndolo porque fueron sorprendidos por unos vecinos.

Los desconocidos se dieron a la fuga, siendo perseguidos por un estudiante llamado Julio Aparicio, que detuvo a Antonio Lozano, en cuyo poder se hallaron las 68 pesetas robadas.

#### EL JEFE DEL GOBIERNO A HENDAYA

San Sebastián.—El jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, trabajó durante toda la tarde en su despacho.

Hoy marchará el presidente a Hendaya para esperar en aquella ciudad francesa al soberano español, que regresa de París.

#### INCENDIO EN UNA FINCA

Pontevedra.—Se ha declarado un incendio en una finca próxima a Tuy, propiedad de los portugueses apellidos Pereira.

La Guardia civil detuvo a los propietarios, por creer que el incendio fué intencionado, a fin de cobrar una prima de seguros de cinco mil pesetas.

#### PETICION DE UNA CRUZ DE BENEFICENCIA

Pontevedra.—Existe el propósito de solicitar la concesión de la Cruz de Beneficencia para una muchacha de catorce años, llamada Carmen Navia Patiño, que, con riesgo de su vida, salvó a una niña de un año, que se hallaba abandonada en un incendio.

### Noticias del extranjero.

GUATEMALA.—Ha sido descubierta un complot militar, cuyos comprometidos se proponían derribar el Gobierno.

El presidente de la República, general Chacón, ha ordenado sea proclamada la ley marcial en todo el país.

Con este motivo, se han practicado muchas detenciones.

#### EL CAMPEON DEL MUNDO DE BOXEO

Roma.—Ha llegado a esta capital el campeón del mundo de boxeo, Gene Tunney, que contraerá matrimonio en Roma.

Tunney se ha negado a hacer declaraciones a los periodistas.

#### EN LIBERTAD

Casablanca.—Hoy han sido libertados por la cábila de Aint Lhasen, el aviador Vidal y un pasajero que le acompañaba como intérprete y que fueron apresados cuando aterrizaron en el territorio de esta cábila, por efecto de una avería en el aparato.

El aterrizaje tuvo lugar el pasado día 22.

La rapidez con que se ha conseguido fueran puestos en libertad los prisioneros, se debe a las negociaciones entabladas directamente por la residencia general, que envió al puesto de Tiznit a un oficial del cuarto militar del residente, el cual, en unión del comandante del fuerte habló con los indígenas ultimando las negociaciones.

### PESAME DEL GOBIERNO FRANCÉS

París.—El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, señor Briand, ha encargado al embajador en Madrid, señor Peretti della Rocca, exprese al Gobierno español el pésame del Gobierno francés por la catástrofe de Melilla.

#### STRESSEMANN MEJORADO

Berlín.—Según noticias recibidas en esta capital, procedentes de Baden-Baden, el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, señor Stressemann, autorizado para ello por los médicos, ha abandonado hoy el lecho.

El enfriamiento sufrido por el señor Stressemann, no ha revestido gravedad alguna.

#### CIENTO CINCUENTA VICTIMAS EN UN INCENDIO

Hankeu.—En el incendio ocurrido días pasados en esta ciudad, y que destruyó 1.200 casas, han perecido 150 personas.

El siniestro ha quedado sin albergue a más de diez mil.

#### EXPLOSION EN UNA FABRICA

Roma.—Se tienen nuevas noticias de la explosión ocurrida ayer en una fábrica.

El siniestro tuvo lugar en una fábrica de dinamita, situada en Odeppo, y resultaron muertas cinco personas y buen número de heridos.

#### UNA NOTA DEL GOBIERNO NORTEAMERICANO

Londres.—El embajador de los Estados Unidos, en esta capital, ha estado a medio día en el Ministerio de Negocios Extranjeros, haciendo entrega de una nota del Gobierno norteamericano, concerniente al compromiso naval franco-británico.

#### RIVERA

## LOS CINES

#### LICEO

"Una noche serrana", deliciosa producción cinematográfica, fué rodada anoche por la pantalla de este coliseo, obteniendo el aplauso del público.

Se completó el programa con selecto material cómico, que gustó.

Hoy tendrá lugar en este teatro, el debut de la compañía lírica Herrero Pulido, procedente del teatro de la Zarzuela, de Madrid.

El público salmantino ya conoce suficientemente la labor que la genial tipe Felisa Herrero puede realizar en su corta estancia entre nosotros, por la admirable campaña que la temporada anterior hizo en este mismo teatro.

De las demás partes de la compañía, conocemos su acertada actuación en la Zarzuela, de Madrid, así como las de Delfín Pulido, de Ponce y Gandía, tenores todos ellos, capaces de satisfacer a los públicos más exigentes. Las típles Matilde Martín y Zaida Martínez, que con Felisa Herrero, comparten los éxitos y aplausos, y el gran barítono, José Luis Lloret, ya conocido por nosotros y admirado en su actuación cuando estrenó en ésta "El Caserío".

#### MODERNO

"Un millón dentro de un sombrero", película llena de gracia y de situaciones cómicas, sirvió anoche para que el público que a diario llena la sala de este coliseo, pasase un rato ameno.

Una película cómica puso fin al espectáculo.

Haciéndonos eco de algunas manifestaciones de numeroso público, relativas a la supresión de la orquesta que desde el comienzo de la temporada se ha hecho en este coliseo, tenemos que decir que efectivamente, son justas y fundadas.

La música en el cine es algo esencial. Una sección de cine, sin que la orquesta ejecute un variado y selecto programa, es como una flor a la que faltase el perfume. No hay que admirar solamente la belleza de sus colores, sino sentir un aroma delicioso.

Por otra parte, la empresa del teatro Moderno, que tantas muestras de agrado ha recibido por parte del público, ante la proyección de sus extraordinarios programas, como lo prueban los llenos que diariamente se registran, no puede dejar de atender estas manifestaciones de los asiduos espectadores.

No basta el piano solo. Completamos las veladas cinematográfica con una orquesta y el público sabrá, como hasta ahora, recompensar cuanto la empresa haga para hacerlas más amenas.

No dudamos, pues, que en breves días, atendiendo las indicaciones que dejamos hechas, volverá a actuar una orquesta.

BUEN NEGOCIO.—Se traspasa Bar el Gau Negro, antiguo Tupinamba, con mucha clientela. Facilidades para el pago. Informarán en el mismo o Restaurant Español, Corriño, 25, Salamanca.

CASA.—Se vende una casa en la plazuela de San Justo, número 12; compuesta de planta baja, principal, segundo y hermosa galería. Informes, Francisco Torres, Plaza Mayor, 37.

SEÑORITAS.—Aprenderéis rápidamente corte y confección por el método Santalucía, bajo la dirección de la profesora Natividad González. Prior, 1, duplicado, 2.º, Salamanca.

## NOTICIAS DE INSTRUCCION PUBLICA

### Sección administrativa.-Ascensos.-Las oposiciones. Cursillo.

A la Dirección general de Primera enseñanza se le remiten las escuelas desiertas por los cuatro primeros turnos del artículo 75 del Estatuto, hasta el 31 de Marzo último, para su provisión por opositoras y que son en esta provincia, las siguientes:

Serradilla del Llano, Navasfrías, Encina de San Silvestre, Campillo de Azaba y Salugo.

A la Dirección general de la Deuda y clases pasivas, se le envía el título de clasificación y la partida de nacimiento de la huérfana pensionista doña Teresa Hernández García, para unirlas al expediente en que solicitó la concesión de la dote que por haber contraído matrimonio le corresponde.

A doña Emilia Hernández de la Torre, se le da traslado de la orden concediéndole dispensa de defecto físico para ejercer la carrera de maestra.

Al alcalde de Carpio de Azaba, se le comunican las órdenes de cese del maestro de aquella localidad, don Benigno Gallego, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Al jefe de la Sección de Oviedo se le reclama certificación de descuentos de don Daniel Garzón Benito, maestro que fué de aquella provincia.

Por Real orden número 1.473, publicada en la "Gaceta" del día 27, se asciende por corrida de escalas en las vacantes ocurridas durante el mes de Agosto a maestros y maestras de ambos escalafones.

Los últimos números ascendidos en el primer escalafón de maestros, han sido:

A 6.000 pesetas, el número 816; a 5.000, el 1.650; a 4.000, el 2.480, y a 3.500, el 3.910.

En el primero de maestras, los últimos números ascendidos son:

A 6.000 pesetas el número 771; a 5.000, el 1.523; a 4.000, el 2.395, y a 3.500, el 3.796.

Por otra Real orden número 1.474, inserta también en la misma "Gaceta" que antes citamos, se dispone que los sueldos de las categorías superiores a 3.000 pesetas, creados por Real orden número 1.357, de fecha 5 de Agosto del corriente año, se distribuyan entre los dos turnos de antigüedad y de oposición del modo siguiente:

#### Para maestros.

Primera categoría: Una a la antigüedad y tres a la oposición; total cuatro.

Segunda categoría: Una a la antigüedad y tres a la oposición; total cuatro.

Tercera categoría: Tres a la antigüedad y cinco a la oposición; total ocho.

Cuarta categoría: Tres a la antigüedad y cinco a la oposición; total ocho.

Quinta categoría: Seis a la antigüedad y once a la oposición; total diecisiete.

Sexta categoría: Doce a la antigüedad y veintitrés a la oposición; total treinta y cinco.

Para maestras, lo mismo que para los maestros.

2.º Que a consecuencia de lo dispuesto por el apartado anterior, ascendan por antigüedad en corrida de escalas, a los sueldos que se indican y con la antigüedad para todos ellos del día 1.º del corriente mes, los siguientes maestros y maestras del primer escalafón:

(Como por falta de espacio no podemos insertar todos los números, publicamos a continuación los últimos ascendidos en cada categoría.)

Maestros: a 8.000 pesetas el número 124 de la Real orden de 13 de Enero último; a 7.000, el 383; a 6.000, el 825; a 5.000, el 1.658; a 4.000, el 2.497, y a 3.500, el 3.938.

En maestras: a 8.000 pesetas, el número 119 de la Real orden de 13 de Enero último; a 7.000, el 337; a 6.000, el 784; a 5.000, el 1.542; a 4.000, el 2.411, y a 3.500, el 3.826.

En este mismo diario oficial se publica una Real orden cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

1.º Queda prohibido a los profesores y profesoras de Escuelas Nacionales y a los inspectores e inspectoras de Primera enseñanza, dedicarse en lo sucesivo a la enseñanza privada y muy especialmente a la preparación de opositores a ingreso en el Magisterio nacional, entendiéndose caducadas las autorizaciones que hubieran obtenido a tal fin.

2.º Que en lo sucesivo será considerada como falta grave cualquier contravención a lo dispuesto en esta Real orden.

Por fin, y ya a última hora, se ha dispuesto con carácter general, que los aspirantes opositores propietarios del segundo escalafón, no necesitan presentar más que la instancia y hoja de servicios; los aspirantes que en la actualidad desempeñen escuela interina quedan relevados de presentar partida de nacimiento y certificación de penas y los que hayan servido interinamente habiendo cesado, solamente se les releva de presentar la certificación de nacimiento.

El plazo para presentar los expedientes, está expirando ya y, los que todavía no los han presentado, deben apresurarse si no quieren llegar tarde.

Hasta ahora han solicitado en esta provincia 143 maestros y 128 maestras.

Nos consta que ha despertado gran interés entre el magisterio, el cursillo que, con motivo del reparto de premios del Certamen pedagógico organizado por la Asociación de esta provincia, se hallan preparando la Inspección de Primera enseñanza y la Asociación provincial del Magisterio.

Seguramente se llevará a cabo du-

rante dos días consecutivos, por mañana y tarde, y disertarán profesores de esta Escuela Normal sobre cuestiones pedagógicas.

El competente profesor de Educación física y maestro de la Escuela Nacional de Aldeavilla, don Celerino Terrero, dará unas lecciones prácticas de gimnasia educativa y juegos infantiles, siendo, finalmente, pronunciado el discurso de clausura del mismo por el señor Inspector jefe de Primera enseñanza.

Aguramos un gran éxito para los conferenciantes y organizadores y no dudamos concurrirá en gran número el Magisterio de esta provincia.

### Mateo Alemán y la novela picaresca alemana

Folleto de don Manuel García Blanco.

Quando estuve en Madrid en la pasada primavera, me habló de esta conferencia el catedrático señor González Palencia, dada en el Centro germano-español y que, recogida en un folleto, he recibido como delicado obsequio de su autor.

A decir verdad, he pasado un buen rato, pues es deleite espiritual ver como nuestros personajes aun siendo picaros, servían de patrón para los escritores de estos países.

El autor de "El Picaro Guzmán de Alfarache", cursó segundo año de Medicina en esta Universidad y nada extraño sería que aquí conociera "El Lazarillo del Tormes", que le sirvió de modelo.

Aunque tanto como de la Escuela, sacaron estos autores de la enseñanza de la vida y aparte de las razones filosóficas, casi siempre son realidades las andanzas y aventuras de sus héroes.

Dice Manolo que tiene en el telar una obra sobre este sevillano autor, hijo de médico como él y yo desearía que dedicara en esta obra un capítulo a la picaresca salmantina.

Si las novelas picarescas como las obras de ascetas y místicos, son peculiares del pueblo español, podemos asegurar que los autores místicos más notables: San Juan de la Cruz, Fray Juan de los Angeles y Fray Diego de Estella, aquí tuvieron sus maestros, y Santa Teresa mucho aprendió del dominico Padre Báñez.

Pues bien; los estudiantes mendicantes, porcionistas y capigrornos, que vivían a la sombra de los generosos y de la bazofia de los Colegios, fueron muchos héroes de la picaresca, precursora de lo que ahora llamamos bohemia.

Aquí tuvo forma característica y Torres Villarroel trata de ellos. Algunos fueron llamados "los pillos del carbón", que comenzaron por robar en la plazuela que estaba cerca del Colegio de Pan y Carbón, más antiguo que el Viejo y hoy se llama de Colón.

También tuvo representación la mujer en esta honrosa carrera y las llamaban las Damas de la Soledad.

Si te decides a estudiar antecedentes históricos, aunque verdadera historia es la novela picaresca, no olvides las cartas de los jesuitas, como las del Padre Mendo, que habla de personajes vivos y tan vivos que hacían vida de hampones y están en los documentos inéditos. También puedes leer al autor de los legítimos pobres, otro médico salmantino clásico en el estilo: doctor Pérez Herrera, y ya que has seguido la forma alemana de nuestros picaros, preséntalos en nuestra propia salsa con la sarna que criaban por comer pan candéal y beber el agua trigidísima del Tormes, antes de tomarla de las galerías filtrantes, aunque yo creo era por la necesidad del tiempo, mal crónico heredado, como los capigrornos y celestinas.

M. de S. C.

UN RUEGO.—Del Teso de la Feria se ha extraviado un buey morucho, corniverde, sin hierro ni señal, de seis años, con cencerro.

Se suplica al que sepa su paradero avise a don Juan Matías Castaño, en San Muñoz.

3-4-3

## CASA CALVO

TEJIDOS, CONFECCIONES Y CALZADO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3 SALAMANCA

Ha tomado el traspaso del comercio de la viuda de Demetrio Gómez (antigua de la DOLA), Plaza del Mercado, 33, donde la ocasión es permanente para vestir y calzar más barato que en ninguna parte.

-a-

## ESTUDIANTES..

Textos para todas las facultades, últimas ediciones y programas adaptados a los mismos

LIBRERIA HERNANDEZ RUA, 4 - SALAMANCA



### ¡PARA PRIMERO DE CURSO!

Disponemos para los Estudiantes, de un inmenso surtido en Gabanes, Trincheras, Impermeables, Trajes, Gabardinas y Guardapolvos, a precios baratísimos.

Confección como a medida SOLO EN LAS CASAS CENTENERA, CASA VERDE Y POPULAR

Zamora, 3 - Corriño, 24

SALAMANCA